

# DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 172. szám — 1941 július 30 szerda — Ára: 12 fillér

## ODESSZÁTÓL 50 KILOMÉTERRE VANNAK A NÉMET ÉS A SZÖVETSÉGES CSAPATOK

**A déli szárny széles vonalon közeledik a Fekete tengerhez — Besszarábia felszabadítása befejeződött — A honvédcsapatok folytatták előnyomulásukat és harcban állanak a visszavetett ellenség utóvédjeivel — Német tengeralattjárók az Atlanti-óceánon elsüllyesztettek 22 hajót**

### Feltűnő esetek és jelenségek Délamerikával kapcsolatban

A keleti harcállásokról értesülések szerint — mint az MTI jelentései — a honvédcsapatok folytatták előnyomulásukat a különböző pontokon harcban állanak a legutóbb visszavetett ellenség utóvédjeivel. Általában megállapítható, hogy az ellenség a Kievtől délre és délkeletre elterülő térségen erős biztosító részek fedeztetését mögött igyekezik visszavonulását a Dnyeper mögé lehetővé tenni.

A hadifogságunkba esett foglyok elkeseredetten panaszkodnak az arevonali déli szárnyának utánpótlási viszonyai és főként az élelmezés romlása miatt, mert a szövjet hadvezetőség számos fontos vasúti vonalszakasz elvesztése óta képtelen egyes arevonalszakaszainak ellátására.

Az ellenséges légi tevékenység a legutóbbi napokban feltűnően csökkent. Széles arevonalszakaszokon napok óta egyáltalán nem mutatkoznak szovjet repülőgépek. Számos jel mutat arra, hogy a szovjet hadvezetőség a még rendelkezésre álló légi erőit a keleti arevonalon más részein gyülekezteti.

**A NÉMET HADIJELENTÉS**  
tegnap már jelzi, hogy a szmolenszki bekerítő esete eredményeképp néhány nap múlva igen sok foglyot és nagymennyiségű zsákmányt lehet majd jelenteni.

A keddi hadijelentés kiegészítéseképpen a Német TI illetékes katonai helyről a következőkről értesült.

A keleti harcállás déli részén, a Dnyeszter torkolatának öblében a Fekete tenger partján levő Akkerman helységnek megszállításával Besszarábia felszabadítása befejeződött. A megszállott Akkermanról Ukrajna legfontosabb tengeri kikötőjéig, vagyis Odesszáig légvonalban már csak 50 km-es a távolság. A július 20-i hadijelentés közölte, hogy a Besszarábiából előrenyomuló német-román erők az ellenség ellenállásának megtörése után a Dnyeszter keleti partján megkezdtek az ellenség üldözését. Délukrajnában most német-magyar-román és szlovák kötelékek együttesen törnek az ellenség nyomába úgy, hogy a déli szárny széles vonalon közeledik a Fekete tengerhez. Az északi szakaszon a finnek további eredményeket értek el Karélia felszabadításában. A keddre virradó éjszaka a német légi haderő hat ízben bombázta Moszkvát. A moszkvai közlekedési berendezések, valamint a hadifelszerelés üzemei ellen intézett sike-

res német légitámadások erősen éreztetik hatásukat a szovjet ellenálló erejének csökkenésében, állapítja meg a Német TI jelentése.

#### ANGLIA ÉS FINNORSZÁG

Az angol hírszolgálat szerint megszakadtak a diplomáciai kapcsolatok Finnország és Anglia között.

A finn külügyminisztérium kedden közölte, hogy a megváltozott helyzet következtében a londoni finn követségnek a továbbiakig meg kell szüntetnie működését. A finn kormány — fejezi be a közlemény — hálás lenne, ha meg tudná, mennyiben vallja az angol kormány a helsinki angol követség tevékenységére vonatkozóan ugyanezt a nézetet.

#### TÁVOLKELET — INDOKINA

Indokínának Japán által történő megszállása már befejezett tény. Mint Honanban hivatalosan közölték, kedden reggel megkezdődött a japán csapatok partraszállása a Camranh öbölétől északra. A hivatalos közlemény ezen kívül beszámol arról, hogy összesen nyolc repülőteret, köztük Szaigonet is, bocsátották a japán légitörő rendelkezésére.

Szaigonban közben megtették az előkészületeket a japán csapatok elhelyezésére. A francia kereskedelmi kamara épületét a japán vezérkar és a kínai kereskedelmi kamara épületét a japán főhadiszállás számára készítették elő. A kikötőberendezéseket messzemenően rendelkezésre bocsátották a japán tengerészetnek.

A szaigoni szállodák túlszűfoltak a hétvége óta odaérkező japán tisztektől. A japánok elhelyezésére való előkészületek surlódás nélkül bonyolítanak le, míg a lakosság bizalmatlansága az angol és kínai pénzüzetekkel szemben hétfőn arra vezetett, hogy az emberek megostromolták a bankok pénztárait. Az angol bankok ezért kénytelenek voltak a pénzkifizetéseket fejenként 500 piasterre korlátozni.

A császári főhadiszállás kedden kiadta első hivatalos közleményét, a Francia-Indokína közös védelmére létrejött megállapodás alapján folyó csapatmozdulatokról. A közlemény így hangzik:

A japán császárság és Franciaország között Francia-Indokína közös védelmére megkötött szerződés határozatai alapján július hó 29-én újabb csapatok érkeztek Francia-Indokínába.

#### ALÁÍRTÁK A FRANCIA-JAPÁN EGYEZMÉNYT

Vichyi jelentés szerint a külügyi államtitkár dolgozószobájában aláírták a francia-japán egyezmény jegyzőkönyvét. A jegyzőkönyvet a francia kormány részéről mint teljhatalmú megbízott Darlan tengernagy miniszterelnök helyettes, a japán kormány részéről pedig Kato franciaországi japán nagykövet írta alá. A jegyzőkönyv aláírásánál jelen volt Platon tengernagy, gyarmatügyi államtitkár is. A jegyzőkönyv szövege a következő:

„A francia kormány és a birodalmi japán kormány, tekintettel a jelenlegi nemzetközi helyzetre, arra az esetre, ha Francia-Indokína biztonságát fenyegetnék, Kelet-Azsia nyugalmát és saját biztonságát fenyegetnék, Kelet-Azsia nyugalmanak és saját biztonságának megővására egyrészt Japán kötelezi magát Franciaország távolkeleti jogainak és érdekeinek tiszteletbentartására, valamint Francia-Indokína területi sérthetlenségének s Franciaország felségjogainak Indokína valamennyi részében való biztosítására; másrészt pedig Franciaország kötelezi magát arra, hogy nem tárgyal harmadik hatalommal, vagy nem köt vele olyan egyezményt vagy szövetséget, amelynek célja közvetve vagy közvetlenül Japán ellen irányuló politikai, gazdasági vagy katonai együttműködés, amennyiben ez elintézetben áll a következő megállapodásokkal:

1. A két kormány Indokína megvédelmezése céljából katonai együttműködésre kötelezi magát.

2. A részlet-intézkedéseket a jegyzőkönyv értelmében külön megállapodásokkal szabályozzák.

3. E meg egyezés rendelkezései addig maradnak érvényben, amíg a gyakorlati alkalmazásukat megindokló körülmények fennállanak.

A jelen jegyzőkönyv a mai napon lép életbe s két példányban, francia és japán nyelven állítják ki.

#### ROOSEVELT

A japán koronatanács hétfőn ratifikálta a császár jelenlétében az Indokína közös védelméről szóló japán-francia egyezményt.

amerikai elnök bizalmas tanácsadóival értekezett a távolkeleti helyzetről. Knox tengerészeti miniszter éles támadást intézett Japán ellen az indokínai akció miatt, rámutatott a veszélyekre, amelyek

az Egyesült Államokat fenyegetik és határozott magatartást követelt az amerikai érdekek védelmében. Sumner Welles külügyi államtitkár kijelentette, hogy az Egyesült Államok és Nagybritannia egyöntetűen járnak el a távolkeleti kérdésben. Szívesen látják, ha a délamerikai államok is csatlakoznának a közös magatartáshoz, de egyikre sem akarnak befolyást vagy nyomást gyakorolni.

#### IDEGESSÉG

##### A MALAJI SZIGETEKEN

A Domei-iroda bangkoki jelentése szerint erős idegesség lett úrrá a malajai szigetek angol katonai parancsnokságain. A malajai államszövetség kormánya nemrég jelentős számú angol csapatot helyezett a Thaiföld szomszédságában levő határvidékre. A Singapore előtti vizeken újabb aknázarat létesítettek és az angolok megszorították az őrnaszádok járatát. Singapore angol lakóit katonai szolgálatra hívták be.

#### BATAVIA FELMONDTA

##### AZ OLAJEGYZMÉNYT

A Domei-iroda jelentése szerint a holland-indiai kormány egyoldalúan felmondotta a Japánnal fennállott olajjegyzményt.

Tokiói politikai körökben a legnagyobb érdeklődéssel figyelik a japán-holland-indiai gazdasági kapcsolat további alakulását. Felvetik a kérdést, milyen következményekkel jár a japán-holland-indiai olajjegyzménynek Batavia részéről történt felmondása. Még nincsenek tisztában azzal, hogy a felmondás csupán átmeneti intézkedés egy újabb szerződés megkötéséig, vagy pedig a batáviai olajszállítások beszüntetését jelenti-e? Tokióban ebben az esetben az intézkedésben Angliával és az Egyesült Államokkal szoros együttműködéssel hozott politikai intézkedést látnak, amelynek az a célja, hogy fokozza a Japánra gyakorolt gazdasági nyomást.

#### NÉMETORSZÁG

##### ÉS A DÉLAMERIKAI ÁLLAMOK EGY RÉSZÉNEK

viszonyát egymástán a következő incidensek rontják. A bolíviai német követ kiutasításával kapcsolatban Belmonte őrnagy, a berlini katonai attasé egy tegnap feltüntetett álláspontját, amely szerint

**TÓKÉS FOTO**  
• PÜSPÖKI PALOTA •

## FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

Wendler lapazi német követ semmi olyat nem követett el Bolívia érdekei ellen, amivel kiutasítását meglehetősen indokolni. Ezzel kapcsolatban illetékes német helyen rámutatnak arra, hogy mesterséges eszközökkel és harmadik hatalmak biztatására idéznek fel olyan eseményeket, amelyek a helyzet kiélezésére alkalmasak.

A bolíviai esetet nyomom követte a limai német futárpodgyász Argentinában történt kiemelése, ami miatt Németország ugyancsak erőteljes hangú jegyzéket tiltakozott. Az intézkedés előzetes értesítés nélkül a külföldiek tevékenységének vizsgálatával megbízott parlamenti bizottság rendelkezésére történt.

### NÉMET KÖZLES A DÉLAMERIKAI HELYZETRŐL

Német illetékes helyen közlik: A birodalmi főváros politikai körében nagy figyelemmel kísérik a „dollar imperializmus” délamerikai törekvéseit. Németország és a délamerikai államok között, — han-

goztatják, — formálisan, természetesen meg van a kereskedelem. Ha Anglia most elzárja a kereskedelmet, annak német mértékadó körök véleménye szerint a délamerikai államok vallják kárát, még pedig elsősorban azért, mert Dél-Amerikának főleg Európa a gazdasági kiegészítő tényezője és Európában is első helyen Németország. A külügyminisztériumban kedden kijelentették, hogy az Egyesült Államok imperializmusának módszere, amellyel a délamerikai kényszerhelyzetet ismert politikai céljaira igyekeznek kihasználni, szinte példája annak, hogyan törekszik bizonyos gazdasági hatalmak ily módon a kölcsönök kerülő útján befolyásra szert tenni.

A német birodalmi kormány — folytatja az illetékes közlés — adatok vannak a kezében arról, milyen eszközökkel igyekeznek az Egyesült Államok gazdasági téren behálózni Délamerikát azzal a céllal, hogy a délamerikai Egyesült Államok a gyarmatokhoz hasonló függőségbe kerüljenek. Adatok vannak azonkívül bizonyos titkos tárgyalásokról, amelyek az Egyesült Államok Délamerikában bizonyos katonai támaszpontokat igyekeztek szerezni. Berlini politikai körökben valószínűnek mondják, hogy ezt a feltűnően ígérkező anyagot már a közeli napokban közzéteszik.

### Német hadijelentés

Felmorzsolódtak a Szmolenszknél lerohant szovjet seregrészek

A német véderő főparancsnoksága közli:

Román csapatok elérték a Dnyeszter-torkolat vidékét. Ezzel Bessarábia teljes egészében felszabadult az ellenségtől.

Ukrajnában állandóan előrehaladnak a hadműveletek.

A Szatlin-vonalnak Szmolenszk irányában történt áttörése nyomán a lerohant ellenséges erőcsoportokat most már lényegileg felmorzsoltuk. Szmolenszktől keletre levő utolsó körülzárt egységek közelednek megsemmisítésükhöz.

Néhány nap múlva igen sok foglyot és nagymennyiségű zsákmányt lehet majd jelenteni e hatalmas megsemmisítő csaták eredményeképpen.

A Peipus-tó felől nyugatra Észtországnak ellenséges erőkkel való megszüntetésével megbízott kötelékeink szintén körülzártak ellenséges csapatokat. E

### Német tengeralattjárók 22 hajót elsüllyesztettek

A német véderő főparancsnokság különjelentése

Vezéri főhadiszállás, július 29. (Német TI.) A német véderő főparancsnokság a következő különjelentést adta ki: Német tengeralattjárók az atlanti-óceáni csatában ismét nagy sikert arattak. Rombolókkal és segédcirkálókkal a sarkukban, tengeralattjárócsapatoktól fenyegetve, napokig támadtak egy angol hajókaravánt, amelyből elsüllyesztettek összesen 19 gőzöst 116.500 tonna tartalommal. Ezenkívül a biztosító erők közül elsüllyesztettek egy

### Az argentinai parlament vizsgálóbizottsága lefoglalt három német diplomáciai futárpodgyászt

Buenos-Aires, július 29. (NST.) A német diplomáciai futárpodgyász esete meglepő fejleménnyel jár, amennyiben vizsályt támaszt az argentinai külügyminisztérium és a parlament között. A külügyminisztérium közleménye utal a német nagykövetség tiltakozására és arra a tényre, hogy valóban diplomáciai podgyásztól van szó, minthogy a bőröndöket már Limából, a perui fővárosból való elutazásakor futárpodgyásznak jelentették be a légi-forgalmi társaságnál és még július 16-án szabályszerűen értesítették az argentinai kormányt a limai futár jöveteléről.

A közlemény ezután jelenti, hogy az argentinai külügyminisztérium a német nagykövetség felszólalása után beladéktalanul érintkezésbe lépett a podgyász lefoglalását kezdeményező

rombolót és egy korvettel. (MTI.)

Berlin, július 29. (Német TI.) A legutóbbi jelentése szerint német tengeralattjárók ismét megátámadták az Atlanti-óceánban szétugrasztott angol karaván megmaradt kereskedelmi gőzöseit. Újabb három hajót süllyesztettek el, összesen 10.000 tonnát. Ezenkívül egy angol rombolót és egy korvetet jól irányított torpedóhullóval eltaláltak úgy, hogy mindegyik percek alatt elsüllyedt. (MTI.)

parlamenti vizsgálóbizottsággal. A külügyminisztérium több jegyzéket juttatott a bizottsághoz s az utolsó jegyzékben felszólították a bizottságot, hogy azonnal juttassák vissza a podgyászt a külügyminisztérium útján a német nagykövetségre.

A külügyminisztériumnak a vizsgálóbizottsághoz küldött jegyzéke ezután hangsúlyozza, hogy ha a bőröndöket nem szolgáltatnák vissza, akkor a külügyminisztérium mint a baráti német hatalomhoz való jóviszony fenntartásáért felelős tényező súlyos helyzetbe kerülne, mivel a három bőröndöt szabályszerűen diplomáciai podgyásznak jelentették be és az argentinai külügyminisztérium szavatosságát vállalt a szabályszerű szállításért.

Az argentinai külügyminisztérium még nem adott választ. (MTI.)

### Szerbia katonai parancsnoka meghalt, utódát kinevezték

Belgrád, július 29. (Német TI.) Danckelmann repülőtabornokot nevezték ki Szerbia katonai parancsnokává Schröder tabornok

### SZOVJET NŐI ZÁSZLÓALJAK

(MN) Amióta az európai civilizáció és kultúra fennáll, ép ésszel és egészséges erkölcsi érzékkel megáldott embernek sohasem jutott eszébe követelni, hogy a nők is ragadjanak fegyvert és vegyenek részt a háború borzalmaiban. Ha az egri nők maguk is fegyverhez nyultak, akkor csak azt tették, ami a végső életveszedelem pillanatában minden embernek, férfinak és nőnek egyaránt isteni és emberi kötelessége saját magával szemben. Ha a nagy nemzeti élethálálküzdelmek legendái néhány hősielkü nő regényes történetét is megéneklék, akkor ezek mindig csak kivételek maradtak és senkiben sem ötlött fel a gondolat, hogy néhány szörványos példára hivatkozva, az asszonyokat és leányokat is csatasorba szólítsa. Ahhoz, hogy efféle gondolat állami programmá lehessen, valóban olyan kulturális forradalomnak kellett jönnie, mint amelyen a bolsevizmus volt, mely az emberiség minden évezredes erkölcsi értékét sárba taposta. A hivatásos női katonaság gondolata az újkori Európában csakis a szovjetben valósulhatott meg.

1917 nyarán ejtette először döbbenetben a világot, amikor Zlozov lövészárkaiból nagyobb számban kerültek német fogságba a vörös hadsereg női katonái. Azoknak a híreknél, hogy Kereszki, Oroszország új ura, női zászlóaljokat állítottak fel, eddig senki sem akart hitelt adni. Ezek a női katonák azonban a régi orosz birodalom bukását és hadseregének szétzilálását nem tudták feltartóztatni. Sőt ellenkezőleg, ők lettek a bolsevista forradalom úttörői és ezzel a végső összecsapás siettetői. A polgárháborúk, melyek az óriási országot 1919-től 1921-ig az Uraltól mindkét oldalán végigszántották, a szovjet női katonaság virágkora volt. A vörös hadsereg sorában ebben az időben állítólag több mint 100.000 nő szolgált és Kornilov vezetésével álló „fehérek” ellen magából Szentpétervárból 20.000 nő vonult fel. „Rózsával a kézben nem lehet forradalmat csinálni” — jelentette ki akkoriban egy lelkes elvtársnő. — A törzskarokban és a legénység körében, az egészségügyi szolgálatban és az utánpótlási szervezetekben, mindenütt ott lehetett őket találni; szolgáltak a lovasságnál, voltak géppuskás, lövészek és páncélokiszervezők, sőt kerültek ki közülük csapatparancsnokok is. — Hatvanhárom nyerték el a „Vörös zászló” kitüntetését és ezek közül negyvenen lelték halálukat a csatateren.

A polgárháború elmúlásával sokáig úgy látszott, mintha a Szovjet-köztársaság is eredeti, természetes területeire, úgymint a betegápolásra, légoltalmi szolgálatra stb. korlátozná a nők háborús szolgálatát. Körülbelül egy évtizeddel ezelőtt azonban ismét fordult a kocka. A szovjet sajtóban ismét felharsant a propaganda, mely aktív katonai szolgálatra hívta fel a női elvtársakat is. A „Munkásnő és parasztnő” című folyóirat például ezeket írja: „A vörös hadseregben való szolgálat minden polgárnak kötelessége, a férfiak és nők egyaránt. Mivel a testi fejlődésben a nők gyorsabban haladnak, indítványozzuk, hogy a nőket 17—18 éves korukban hívják be katonai szolgálatra. A nők számára külön tabornokot kell felállítani és szolgálati idejüket legcélszerűbb lenne egy évben megállapítani. Ezenkívül lehetővé kell tenni a nőknek, hogy minden katonaiskolában helyet kapjanak. Országunk véderéjét ily módon még jobban erősíthetjük és így adhatjuk meg a méltó feleletet a fasiszta provokációra.” A moszkvai hadügyminisztérium valóban külön osztályt állított fel a munkásnők katonai kiképzésére. Előre tabornoki rangban Tamara Sukin, a „Vörös Tamara” néven közismert agitátor nő került, aki a polgárháború idején mint egykori kémiahallgató nő gázbombával lényeges szerepet játszott Tiflisz gyors bevételében. Az ő irányítása alá került többek között az Ossioviachim szervezet is, mely a katonai szellem ápolására hét millió férfi tagon kívül három millió női tagot foglalt össze. Tamara az „osztályöntudatos” munkások feleségeinek katonai szolgálatra való kiképzését tüzte ki az Ossioviachim céljával. Azóta az orosz proletárnők százezrei

utódává, aki hétfőn a birodalom egyik kórházában behalt a repülőszerecsétfenség alkalmával elszenvedett sérüléseibe. (MTI)

### SZOVJET NŐI ZÁSZLÓALJAK

szerték meg a Vorosilov-lövészek jelvényét, nem sokkal kevesebb pedig a „géppuskáslövész-oklevelet”. De mint ejtőernyős, repülőgépező és repülőgéptervező is sok nő nyert kiképzést, sőt az egyik közülük, Tamara Kasarionova parancsnoki minőségben egy egész repülőszázad élére került. Ezzel párhuzamosan nagy munka folyt a női gyalogsági zászlóaljok megszervezése terén is. Majdnem minden orosz képes-újság hozta fényképeket, amint a kínai határ menti Charborovszkban rendezett sorokban, külön egyenruhában vonultak az akkor távolkeleti parancsnok, a legendás „Blücher” marsall előtt. — Nehézséget, mint annak idején a „France Militaire”, az ismert francia katonai folyóirat gúnyosan megjegyezte, csak a parancsnokok kérdése okozott. Amíg férfiak voltak a zászlóaljparancsnokok, napirenden voltak a féltékenységi jelenetek. Végül is nem maradt hátra más megoldás, a parancsnokságokat is nőkre kellett ruházni és egy külön tisztiiskolán sőtben bevezették a nők tiszti kiképzését is.

A szovjet példát megbízható tudósítások szerint a spanyolországi és a kínai vörös hadseregek is követésmintónak tartották. A német véderő főparancsnokság jelentése szerint most a német katonák is megismerkedtek a szovjet női zászlóaljakkal. A Leningrád irányába tartó előnyomulás során egy kis városkában egy egész női zászlóalj került fogságba. Ez az első találkozás mindenestre nem ad kedvező megítélésre alkalmat a szovjetamatonok katonai erényeit illetően. A vörös női zászlóaljok aligha fognak kedvezőbb hatást gyakorolni az orosz-európai háború végső kimenetelére, mint 24 évvel ezelőtt Kerenszkijétől életrehívott elődeik.

### Német TI jelentés Belgrádból

Belgrád, július 29. (Német TI.) Kommunista zsidók ismételt figyelemfelkeltésére ellenére folytatják romboló tevékenységüket. Szükségessé vált hétfőn nagyobb számú zsidó és kommunista agyonlövése, mert szándékos rombolást hajtottak végre. (MTI.)

### Egyetlen protekció: a minél több gyermek

Újpesten is a háztulajdonosok egy része elzárkózott attól, hogy a megüresedett lakásokat többgyermekes családoknak adja ki. Hess Pál újpesti h. polgármester nagy tervet dolgozott ki a sokgyermekes családok fedélhez juttatására. Száz kertés családi házat épített Újpest városa, mely tizhaldas ingatlan ad erre a célra, a belügyminisztérium pedig a Családvédelmi Alapból egymillió pengő kölcsönt folyósít. A sokgyermekes családok kamatmentesen törlesztik az ingatlan építési költségét és később a telek és ház a nevékre is kerül. Egyúttal háziipari foglalkoztató műhelyt is rendeznek be. Egyúttal az újpesti nagy gyárakat felhívják, hogy munkás családi házakat építsenek. Ha ezt nem teszik meg, a város igénybe veszi a gyárak ingatlanait és munkásházakat építtet. Hess Pál h. polgármester kijelentette, hogy az épülő házak igénylőinél egyetlen protekciót vesznek figyelembe, a minél több gyermeket.

— A Budapesti Közlöny szerdai száma közli az ellenőrzés országos kormánybiztosának rendelkezelt a hazai származású gömbölyű rudak, hasított és faragott rudak, illetve ezekből készített gyártmányok, továbbá a vágások, hasított és faragott félgyártmányok és gyártmányok armegállapításáról, továbbá a hazai fémfajták eladási árát megállapító, valamint a tüzfű megállapításáról szóló rendeleteket.

— A lakóházak és egyéb épületek, valamint járóművek elsőtétítését szerdán, július 30-án 20.30 órakor kell kezdeni s az elsőtétítést július 31-én 4.15 óráig tart.

**Holnap érkeznek a Nyári Egyetem magyar és külföldi hallgatói**

Alig pár nap múlva megkezdődik a debreceni egyetem világszerte ismeri szűnidei tanfolyama, a Nyári Egyetem, amelyre az idén is sok hallgató jelentkezett. A Nyári Egyetem munkaközössége dr. Milleker Rezső professzor irányítása mellett végezte a nagyszabású előkészítő munkálatokat. Ennek a nagy odaadással és szakértelemmel végzett munkának köszönhető, hogy a háborús viszonyok ellenére 70 főből álló német, 50 főből álló olasz csoport érkezik Debrecenbe a Nyári Egyetemen elhangzó előadások meghallgatására, de ezenkívül japán, francia, svájci, horvát és szlovák hallgatói is lesznek az idén a Nyári Egyetemen. Örömmel várja a Nyári Egyetem a visszatért magyar területekről érkező hallgatókat is.

A Nyári Egyetem hallgatóinak fogadására megalakult a hivatalos képviselőkből és társadalmi tényezőkből álló fogadóbizottság. A német, olasz és magyar hallgatók fogadása esztől is könn délelőtt fél 12 órakor ezúttal is ünnepélyes keretek között megy végbe, amelynek során az egyetem, Debrecen város, a MANSZ és a Nyári Egyetem nevében hangzanak el üdvözlő szavak, hogy magyar és külföldi egyaránt megérezze a debreceni szívek szeretetét.

Ugyancsak esztől érkeznek a Nyári Egyetem keretében rendezett Olasz Továbbképző Tanfolyam hallgatói is. Amint ismeretes, a kultuszminisztérium a tanári továbbképzés szempontjából igen fontos feladatot bízott a Nyári Egyetemre, ami valóban méltánylása annak az immár 15 évre visszatekintő munkának, amelyet a Nyári Egyetem a baráti kapcsolatok fejlesztése terén végzett.

A Nyári Egyetem ünnepélyes megnyitása augusztus 1-én, pénteken délelőtt 10 órakor lesz, előtte egy órával, tehát 9 órai kezdéssel kerül sor az Olasz Továbbképző Tanfolyam megnyitására. Mindkét ünnepségre a magyar közoktatásügy kiváló képviselői érkeznek Debrecenbe, köztük K. Kovács Gyula miniszteri osztályfőnök, Szőke Zoltán miniszteri tanácsos, Baszola Zoltán és Rudai Rezső miniszteri osztálytanácsosok, ögróf Pallavicini Hubert miniszteri titkár s a Nyári Egyetem illusztris előadói közül sokan.

Pénteken este 9 órakor lesz a Nyári Egyetem ismerkedési estje az Arany Birkában, amely a mult hagyományai szerint lassankint társadalmi esemény nére nőtte ki magát, miután kitűnő alkalmat nyújt arra, hogy a külföldi és magyar hallgatók személyesen tájékozódhassanak a magyar élet öket érdeklő kérdéseiről. A Nyári Egyetem első napjainak eseményei joggal kellik fel városunk közönségének érdeklődését.

**Elindultak az olasz ifjak a debreceni Nyári Egyetemre**

Róma, július 29. Kedden indult el a debreceni Nyári Egyetem nyári tanfolyamán résztvevő olasz ifjak csoportja. A római csoporthoz Fiumében csatlakoznak az északolaszországi résztvevők. A csoport elutazásakor búcsúztatásukra megjelent a pályaudvaron Pál Antal kulturális attasé, aki meleg szavakkal búcsúztatta a Magyarországra induló olasz ifjakat.

**Hortobágy Műmalom**

**Kerékgyártó Isván kif.**

Mindennemű mezőgazdasági terményeket a legmagasabb áron vásárol. — Termények tárolására, vámórlására, darálására a gazdaközönségnek mindenkor rendelkezésre áll

TELEFONSZÁM 31-9

**„Sárre” Áruraktárak, Mezőgazdaság és Kereskedelmi R. T. Hombár főbizományos**

Mindennemű mezőgazdasági termékeket legmagasabb áron vásárol. — Magtisztítás, zsisziktelenítést tárolást vállal.

Raktár: Debrecen, Déli-sor 19

Iroda: Ferenc József út 43. (Svetits)

Telefon: 16-08.

**Mussolini beszéde a keleti harctérre induló olasz csapatokhoz**

Mantua, július 29. (Stefani.) A Duce kedden reggel Mantuába érkezett, hogy díszszemlét tartson a hadseregnek és a miliciának a keleti arcvonalra induló alakulatai felett.

A Duce a keleti harctérre induló csapatokhoz ezt a beszédet intézte:

— Feketeingerek! Hadd tekintsem jó előjelnek, hogy ma köztetek vagyok. Rendíthetetlen bizalom és lelkesedés megnyilvánulásával fogadott engem tartományotok harcos lelke és Vergilius szelleme. Ha a csodálatos olasz nép körébe megyünk, tökéletes számtani biztonsággal látjuk, hogy

győzni fogunk. A városok és vidékek olasz népének minden rétege már hat éve a legmagasabb bizonyítékát adja kötelességének, áldozatkészségének és keménységének. A föld népeinek véres verítékével megöltött londoni és washingtoni páncélszekrények nem elegendők. Szeretném, ha a belőletek feltörő dal hangjait meghallanák a bankárok odaát a tenger túlsó partján. Ez értésükre adná, hogy annak kell győznie, aki az olasz néppel tart. Nincs sok jelentősége, hogy még sokáig kell harcolnunk, a fontos a győzelem, az pedig a miénk. (MTL.)

**Churchill beszélt az angol alsóházban**

Amsterdam, július 29. (Német TL.) Churchill kedden délelben az alsóházban beszélt több képviselő állításával, hogy az angol hadiiparitermelésben zavaros állapotok uralkodnak. Mindamelllett elismerte, hogy a fegyverkezés végrehajtásában felmerültek bizonyos kérdések, mert a három illetékes minisztérium nem tanúsított elegendő erélyt és hatásköri túllépések is történtek. Ezután áttekintést adott a hadiipar munkájáról, ismét azt állította, hogy Anglia már kivívta a légi fölényt Németországgal szemben. Ezután kijelentette, hogy Anglia észak-amerikai barátaival pontosan körül-

határolt egyezményre jutott.

Churchill a termelési minisztérium szervezésére irányuló javaslatról kijelentette, hogy nem jelentene segítséget feladata végrehajtásában, hanem csak bonyodalmat okozna. Döntöttek arról, hogy ki legyen ez az ember? Kérem, közöljék velem nevét. Az angol fegyverkezésnek főleg a repülőgéptermelelésben kellett szerveniedie elkerülni, hetellen csapatokat. Időnként elkerülhetetlen volt — mondotta —, hogy a termelési félbeszakítsák, mert egyes repülőgépfajták idejüket multák és korszerűek gyártását kellett megkezdeni. (MTL.)

**A Dombos-tanyai legényhalál ügye a debreceni bíróság előtt**

Önvédelem, vagy gyilkosság?

A debreceni határban elterülő Dombos-tanya előtti úton három legény összeveszett és az egyik, a 21 éves Bakai Mihály holtan került el a szűrt (üdvövel). Megállapították, hogy a halálos szúrást Kerezi Mihály földművelő legény adta, akit viszont egy nagy kővel Szabó Sándor vágott fejbe alaposan.

Kerezi ellen szándékos emberölés miatt emeltek vádat, mert olyan adatok jutottak a csendőrek kezébe, hogy Kerezi készült Bakai megölésére. Szabó Sándor ellen súlyos testisértés miatt emeltek vádat. A debreceni törvényszéken dr. Fényenyessy Sándor tanácsa kedden tárgyalta az ügyet. Kerezi, aki előzetes fogságban van, azzal védekezett, hogy ő nem támadta meg Bakait és Szabót, azok támadták rá, földre teperték, taposták, rugdosták és Bakai a nyakát szorongatta már, amikor földoklásában önvédelemből elővette a bieskáját és fekvő helyzetben beleszúrta Bakaiába. A pünkösdi bál óta haragos volt a viszony közte és Bakaiék között, akik keresték a vele való leszámolást.

Szabó Sándor arról beszélt, hogy Kerezi és Bakai Mihály vitalkoztak az elmúlt bálon történekről, a tanyai pletykáról, amikor Bakai hirtelen arculvágta Kerezit, aki azonnal beledöfte kését. A szúrás után egymást átölelve birkóztak és Bakai kérte, hogy vegye el a kést Kerezitől, de nem tudta elvenni, mert Kerezi döfködött vele. Bakai erejét veszve a földre zuhant, majd feltápáskodva futni kezdett, hogy meneküljön. Kerezi utána szaladt és a vérző emberbe hátulról még beledöfte kését. Szabó azt beismerte, hogy 10 méter távolságról egy terméskővel fejbevégték Kerezit, akit a nyakán talált az ütés.

Elnök: Volt a Bakai kezében b-

vagy kés?

Szabó: Nem volt más, csak egy szál virág, melyet a nagyanyám kertjében szaktolt magának.

Elnök: Kerezi készült a szúrásra?

— Igen, mert ő kötött belénk és a kezét már a zsebemben tartotta a bieskán.

Kerezi: Ez nem igaz! Ti kezdtétek, te a kezemre tapostál, úgy rugdosatok a földön!

— Ha a kezemre taposhattam volna, akkor nem szűrod le Bakait, az bizonyos!

Dr. Herváth Arthur törvényszéki orvosszakértő elmondotta, hogy a szúrás, amelyik halálos volt, két centiméter vastag esonten haladt keresztül, tehát nagy erővel döfték a kést, melynek pengéje hat centiméter mélyen hatolt a testbe, átfúrta a tüdőben az ütőeret is. A szúrás után a mellben és szívüregben összesen 2530 gramm vér gyűlt össze és így a halált elvívés okozta. A legény ezzel a halálos sérüléssel még 60 métert szaladt és csak azután rogyott össze holtan. A második sérülés, mely a keresztcsontnál érte, nem volt halálos.

Nagy Lajosné szemtanuja volt a verekedésnek, látta, amikor dulakodás közben Kerezi szűrt és Bakai Mihály ingadozva futott, majd elesett. Fél odamenni és a rozsvetésben meghűzödvá várt. Csak akkor ment ki az útra, amikor a halotthoz megérkeztek a rokonai.

Nagy Lajosné nem tett esküt vallomására, mert baptista. Csak fogadalmat tett a bíróság előtt, hogy az igazat mondotta el.

Tar János és Szoták Sándor 14 éves gyermekek, akik lovakat legeltettek abban az időben a közelben, azt mondták a tárgyaláson, hogy Kerezi földhöz vágta Bakai és Szabó, du-

lakodtak a földön hemperegve. Bakai és Szabó az úton várták Kerezit és Bakai ütött először, Szabó a nyakába ugrott Kerezsinek, úgy rántotta a földre le. Bakai rugdosta eszmájával. Kerezsinek a balkezén Szabó állt a eszmás lábával.

A két fiú izgalmas szembesítés után is szemébe mondja Szabónak, hogy ok voltak Bakaival Kerezi támadói és Kerezi még az apját is segítségül hívta, mert félt, hogy megölik.

Piros Lajosné arról beszélt, hogy néhány nappal a véres eset előtt hallotta, amikor Kerezi kijelentette, hogy nem nyugszik addig, míg Bakait meg nem öli.

Kerezi: Ezt nem mondtam. Tanukkal bizonyítom, akik ott voltak a beszélgetésnél.

— Te pedig mondtad, édes lelkem, én jól hallottam a te hangodat!

A bíróságtól a védelem részéről dr. Kovács kérte több tanunak a kihallgatását, akikkel azt kívánja bizonyítani, hogy önvédelemből szűrt Kerezi, üldözte őt Szabó és Bakai s mondták, hogy leszámolnak Kerezissel.

A bíróság este hét óra után hirdette ki döntését, melynek értelmében új vizsgálatot tartanak szükségesnek és az iratokat átadják a vizsgálóbíróknak, hogy kérdezze ki az ügy tisztázásához szükséges tanukat.

**Kedden és pénteken tilos a juh-hus**

A Budapesti Közlöny szerdai száma közli a közellátási miniszter rendeletét, amely szerint kedden és pénteken juhhus és juhhuskészítményeket nyers, elkészített, vagy bármely más módon tartósított állapotban a fogyasztó részére árusítani, forgalombahozni, illetve vendéglátóipari üzemekben kiszolgálni tilos.

**A Kúria 300 pengőre büntetett egy tanítót, aki pá'cázta a gyermekeket**

Schneider János 55 éves móravárosi igazgató tanító nádpálcával legyelmezte a gyermekeket. Kisebbségi vétségért tenyeresekkel, nagyobb büntetésért a padra fektetett gyermekeket nálcával verte meg. Tízrendbeli hivatali hatalommal való visszaélés vétsége miatt indult a tanító ellen eljárás. A szegedi törvényszék 100 pengőre ítélt, bár a tanító azzal védekezett, hogy a nálcás büntetést a szűrtök felhatalmazása alapján alkalmazta és sohasem úgy, hogy azzal sérüléseket okozzon.

Az ítélet indokolása hangsúlyozza, hogy a tanító meggyőzéssel, a belátás és a lelkiismeret felébredésével köteles foglalkozni a gyermekekkel és ha ez a módszer nem hozza meg az eredményt, akkor nyílik meg a joga a tanítónak rendbüntetés alkalmazására. A testi fenytést azonban a modern pedagógia már teljesen kiküszöbölte. A vádlott 35 éve tanító, így a multból hozta magával a nádpálcát, mint nevelési eszközt. A tábla a tanító büntetését 300 pengőre emelte fel és ezt az ítéletet a Kúria is helybenhagyta.

**Egy munkás lélekjelenléte megmenlente a termést**

Törökbalint, július 29. A törökbalinti határban lévő Idamajor cserjése kigyuladt és leégett. A közelben volt asztalgokban az egész termés. Vass József munkás a tűz láttára gyorsan több ekét befogott és az égő erdőt az asztagoktól külön szántotta. Így sikerült a termést megmenteni. (MTL)

**HUNGARIA**  
filmszínház  
MÁR csak CSAK MA és HOLNAP LÁTHATJA a  
**LÜTZOW SASOK**  
c. hősi époszt, az önfeláldozásról és a bátorságról.  
Előadások: d. u. 5. 7. 9 órakor. — Híradó!

### Pályázati hírdelmény városi ügyészségi fogalmazói állásra

Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál, a normálstátus keretében megüresedett nyugdíj jogosultsággal egybekötött és a törvényhatósági bizottság legközelebbi rendes közgyűlése által életfogytiglanra szóló választás útján betöltendő egy, a X. fizetési osztályba sorozott ügyészségi fogalmazói állásra pályázatot hirdetek.

Az ügyészségi fogalmazói álláshoz az 1929:XXX. tc. 65. paragrafusának 2. bekezdése értelmében, az egységes bírói, ügyvédi oklevél kívánatik meg.

Az állás után járó illetményeket, az 1927:V. tc. 49. paragrafusa alapján fogantatosított illetményrendezést tartalmazó mindenkorai kormányhatósági jóváhagyást nyert közgyűlési határozatok szabályozzák. A megválasztandó ügyészségi fogalmazó, olyan állásának és képesítésének megfelelő munkakört, amelyet polgármesteri utasításra, városi tisztviselő, a város, mint magánvagyon tulajdonos részére is, esetleg végezni köteles, semmiféle külön díjazást nem igényelhet. — A megválasztandó ügyészségi fogalmazó ügyvédi magángyakorlatot nem folytathat.

A pályázati kérvényekhez eredetiben, vagy hiteles másolatban a következő okmányokat kell csatolni: 1. születési anyakönyvi kivonat, 2. pályázóknál házassági anyakönyvi kivonat, 3. illetégségi bizonyítvány, 4. egy évnél nem régebbi keletű hatósági erkölcsi bizonyítvány, amely a családi állapotot s a nemzethűséget is igazolja, 5. képesítést igazoló okmányokat, 6. az állás betöltéséhez megkívánt szellemi és testi épséget igazoló újkéltű hatósági orvosi bizonyítványt, 7. esetleg háborús katonai szolgálatot és háborús kitüntetést igazoló okmányokat, 8. a 7720—1939. M. E. sz. rendelet 64. paragrafusa alapján, annak szabályszerű igazolását, hogy a pályázó nem esik az 1939:IV. tc. 1. paragrafusának hatálya alá, 9. az eddigi szolgálatot, illetve foglalkozást igazoló okmányokat, 10. rövid életrajzi és szolgálati leírást, amelyben összefoglalva közlendő: a pályázó életkora, vallása, családi állapota, gyermekeinek száma, iskolai végzettsége, jelenlegi állása, vagy foglalkozása, eddigi alkalmazásai, közszolgálatának kezdő pontja, katonai háborús szolgálata és egyéb a pályázó személyére vonatkozó lényegesebb adatok. Akik jelenleg is Debrecen sz. kir. város szolgálatában szervezett, rendszeresített állásban vannak alkalmazásban, azok a pályázati kérvényeikhez az 1., 2., 3., 5. és 8. pontok alatt felsorolt okmányok csatolását mellőzhetik. — A meghirdetett állásra a pályázati határidő a folyó évi szeptember hó 4. napjának déli 12 órája. Felhívom mindazokat, akik a meghirdetett állást elnyerni óhajtják, hogy 2.— pengős okmánybélyeggel ellátott s a szabályszerűen felbélyegzett fenti okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeket, a jelzett határidőig, a város Főispánjához, mint a kijelölt választmány elnökéhez címzeten — a közszolgálatban álló pályázók szolgálati felsőbbeségük útján, más pályázók pedig közvetlenül, a városi közigazgatási iktatóhivatalba (Városháza, földszint 5. sz. szoba) adják be.

Elkésztett beadott, vagy kellően fel nem szerelt kérvények figyelembe nem vétetnek.

Azok, akik jelenleg is Debrecen sz. kir. város szolgálatában szervezett, rendszeresített állásban vannak alkalmazásban, az 1922:V. tc. 10. paragrafusának 10. pontja, illetőleg a m. kir. Közigazgatási Bíróság 15.017—1939. P. számú ítélete értelmében pályázati kérvényeiken a bélyegilleték lerovása alól mentesek. Debrecen, 1941 július 22. Dr. Kölesy Sándor sk., polgármester.

### Lemezsek a bíróság előtt

Kedden hirdetet ítéletet a debreceni törvényszéken dr. Fövenyessy Sándor tanácsa azoknak a lemezseknek az ügyében, akik ellen család miatt indult meg az eljárás. A debreceni vásártérten egy ismeretlen vidéki gazdától lemezjátékon elcsaltak 120 pengőt. A bíróság a beismerő vallomás alapján a lemezsek társaság tagjait elítélte. Kovács Márton 7 hónapi, Farkas Sándor 8 hónapi, Tóth Károly 6 hónap 15 nap, Wesselenyi István 6 hónapi börtönbüntetést, Újhelyi Sándor 4 hónapi fogházat kapott.

# SESZTINA LAJOS

## VASNAGYKERESKEDÉS

DEBRECEN, FERENC JÓZSEF-UT 23.

Cégtulajdonosok: Sesztina-Nagybáky Jenő és Nagybáky Antal  
ALAPITVA: 1819. ÉVBEN.

Ipari, mezőgazdasági és háztartási vasárucikkek nagy raktára. — Gáz- és légvédelmi cikkek beszerzési helye.

### LEVELEK DEBRECENBE UKRAJNÁBÓL

A »Debrecen« szerkesztősége az elmúlt napokban több levelet kapott Ukrajna felszabadított részeitől.

Egy tábori lapon egy debreceni fiatalember mint szem- és fültanu számol be az orosz nép felszabadulásáról. Többek között ezt írja:

»Ha saját magam nem látnám és nem hallanám itt az orosz földön az egész világ előtt hazug propagandával hirdetett szovjet paradicsomi életet, el sem hittem volna, hogy embermilliók hogyan élhettek ilyen szörnyű nyomorban, piszokban és szennyben. A helyzet úgy jellemezhető, hogy a nagy városokban száz ember közül 85 meztelán járva él. A szó valóságos értelmében az intelligens emberek is úgy néznek ki, mint nálunk a legszegényebb emberek. Itt a magyar katonát, mint az orosz nép megmentőjét üdvözölték. Ez meg is érthető, hiszen az oroszok mielőtt kivonultak mindent összeromboltak, elpusztították és a lakosság a saját hazájában menekülni kényszerült a GPU kegyetlenségei elől. Csak most kezdenek a városokba visszatérni.

Sokat lehetne írni ezekről a borzalmas állapotokról, de kevés egy tábori lapon a hely, no meg időm sincs elég.

Egy másik szemtanú levélbeli híradása alapján arról szerzünk tudomást, hogy az oroszoknak nem sikerült Ukrajnában egyetlen kalász búzát sem elpusztítaniok. Visszavonulásuk olyan gyors volt, hogy a még zölden álló vetést nem voltak képesek tönkre tenni s a hosszú kalászok négysoros vastagszemű búzájukkal, tehát gazdag étellel a német és magyar csapatok birtokába jutottak. Mi fogjuk learatni a búzát s úgy hallották ott kint, hogy a harcok után visszamaradt ép búzát az ottani lakosság segítségével aratják

### Megjelent a Református Kollégium polgári fiúiskolájának évkönyve

Hazafias kötelességét teljesítő vitéz Csánky Adorján igazgató helyett vitéz Zilahi Zoltán c. igazgató szerkesztette az 1940—41. iskolai év évkönyvét, mely az elmúlt tanév értékes iskolai munkájának minden részéről beszámol.

Az évkönyvet a helyettes igazgató magas szárnyalású, szép, iskolaévzáró beszédet vezet be, majd röviden ismerteti az évkönyv az iskola múltját, mely mostani fennállásában 1929 óta van. — Kimerítően ismerteti az évkönyv az iskolai év történetét, melynek különösen az a része tarthat méltó érdeklődésre számot, ahol a tanárok egyhangú lelkedéssel szolgálata teljes idejére ismét vitéz Csánky Adorjánt választották meg az intézet igazgatójának. Zilahi Zoltán c. igazgatót pedig az év folyamán vette fel soraiba a Vitézi Rend.

A tanítói és nevelő munka annak ellenére, hogy a tanárok között a rendkívül idős következtében igen sokan teljesítettek katonai szolgálatot, szinte egymást váltották, úgy erkölcsi, mint tanulmányi téren igen szép eredményt ért el az iskola. Vallás-erkölcsi és hazafias nevelés terén példaadóan folyt az oktatás.

le, biztosítják a helyi szükségleteket is.

A harmadik levél »Valahol Ukrajnában« kelteztést viseli és a következőket tartalmazza:

Csupa ellentétes információt hallottunk otthon a szovjettől. Ime a valóságban: A Lengyelországtól elvett területeken nemcsak a lengyelek, az ukránok is mondják: Lengyel uralom alatt kétszer annyit kerestek és jóval olcsóbb volt minden, mint a szovjet uralom alatt, — nem beszélve arról, hogy akkor mindent kaphattak bőségben és nagy választékban, míg a szovjet csak drága és silány áruval látta el őket. A szovjet mindent kisajátított; nem csak a földet, gyárakat, üzleteket, kisipart, hanem még az alkalmazott nélkül dolgozó borbélyműhelyt is; ez utóbbit horribilis adók kivételével kényszerítette az önálló keresetről való lemondásra.

Mindenki rosszul kereső alkalmazott, de ha nem talál munkalehetőséget, úgy felkopik az állá, mert segélyt senki nem kap. A jelző: aki nem tud dolgozni, az ne egyék.

Ukrajna nagyon gazdag termő vidék, de laikus számára is láthatóan, a bevetett földek nincsenek rendszeresen megmunkálva és az országút mentén óriási területeket lehet látni ugaron.

A lakóházak régiiek, primitívek, új építkezést csak a középületek között találni.

Az emberek, — szándékosan nem a tömegek kifejezést használom, mert kivétel alig láttam — rosszul öltözöttek; fizikailag satnyák és degeneráltak kinézésűek, ami bizonyára a rosszul tápláltság következménye.

A magyar határtól már több száz km-t tettem meg, de jó műutat még nem láttam, ellenben nagyrésze az országnaknak gödrös, elhanyagolt...

Iskolai ünnepélyek egész sora bizonyítja, hogy nemcsak tanítás, de valóban életre nevelés is folyt az intézetben. Igen jól esik olvasni, hogy az elmúlt iskolai évben is az intézet 7779 pengőt juttatott jótéteményekre, mely nagy összegben tandíjmentesség, adakozás, alapítványok kamata, könyvjutalmak is benne vannak.

Értekes munkáról számol be az évkönyv a tanári kar társadalmi munkásságáról.

A tanév folyamán egy növendék, Kolozsvári László IV. a. o. növendék meghalt, különben az egészségügyi állapot kifogástalan volt, amire egy egészen különleges táblázat ad felvilágosítást, melyet Sc. S. István tanár állított össze. Eszerint a tanulók 76 százaléka rendszeresen fejelet, csupán 8 százalék a gyengén fejelet. A táblázatból megtudjuk a fiúk gerinc- és lapockatartását, testmagasságát, súlyát, mellkashosszát, karvastagságát. Ez a táblázat egyike a legérdekesebb adatsorozatoknak. Érdekes beszámoló ad felvilágosítást az intézet könyvtárainak, szertárainak gyarapodásáról és az ifjúsági egyesületek működéséről, ahol különösen a Toldi-sportkör szerepel igen jó eredménnyel.

Az elmúlt tanév folyamán az évvégi bizonyítvány szerint a következő tanu-

lók nyertes jeles osztályzatot:

Molnár József, Tóth Mihály, Nagy Sándor, Tamás Miklós, Varga László, Garabuczi János, Márton Gyula, Göncz Gyula, Tóth Béla, Peracsényi Lajos, Varga Miklós, Hetey Zsigmond, Deák Gábor, Szilágyi Gábor, Cseppentő Miklós, Solyom Róbert, Tamás László, Kis Miklós, Nagy Sándor, Balog Imre, Császai József, Szóke László.

Az évkönyv a tanulók statisztikai adataival és a következő tanév tájékoztatójával zárul.

### A sestetkeri és az egyetemkörüli városrészek lakosainak kívánása a villamosközlekedésről kapcsolatban

Az egyetem környékének meglehetősen sűrűn lakott területe van. A legtöbben a központi egyetem előtti megállónál szállnak le a villamosról. Most, hogy a jobbrahajtás miatt a villamosok iránya is megváltozott, bizonyos méltányos intézkedés vált volna szükségessé a HÉV részéről. A villamos végállomása kifelé menet a központi egyetemen van, a befelé jövő kocsiknak azonban az indulási pontja a klinikánál kezdődik. A HÉV még most is járítja az 1. és 2. számú kocsikat, ami bizonyos időpontban helyes is lenne, nevezetesen akkor volna gyakorlati haszna ennek a 2-ös kocsijáratásnak, amikor este a fürdőzők nagyobb tömegben jönnek haza a városba. Napközben azonban teljesen felesleges most már a 2-ös kocsik járatása, hiszen minden kocsit a fürdő előtt halad el. A HÉV azonban figyelemmel lehetne arra, hogy nagyon sok nyugdíjas tisztviselő és sok idős ember lakik a központi egyetemen inneni részen. Azt hisszük, célszerű megoldás lehetne, ha a villamosok kiindulási pontja a városba befelé jövet a fürdőnél lenne. Így, akik kijönnek az uszodából, ott felszállhatnak, mennének tovább a klinika felé. A végállomás maradhatna a központi egyetemen is, de engedjék meg, hogy a központi egyetem előtti megálló túl még egy megállóval mehessegen akár a váltott jeggyel, akár a fűzetjeggyel. Így minden érdeket figyelembe véve szólnánk a HÉV a közönség érdekeit és nem okozna annyi bosszúságot, főleg a teherrel hazautazó háziasszonyoknak, akik kénytelenek a központi egyetemennél leszállni, mert ott a végállomás és a következő megállóig gyalog cipelni terhüket, mert egy megállóért nem válthatnak egy szakaszjegyet.

A két halott titka. Mint jelentik Budapesten a Hungaria körút 159. sz. bérházban vasárnap este holtan találtak Cseh Ferenc postafőtiszt különvártan élő feleségét, aki gázal megmérgezte magát. Lakásában az ágyban fekve egy ismeretlen 18—20 év körüli leány holttestére akadtak. A lány már napokkal előbb halt meg az orvosi vizsgálat szerint. — A rendőri nyomozás megállapította, hogy a leány Imre Ilona gyékényesi születésű 19 éves gyári munkásnő, aki a Királyi Pál utca 18. számú házban lakott. A törvényszéki orvostani intézet tetemvizsgájában szülei felismerték a halott leányt. Elmondották, hogy pénteken ment el hazulról azzal, hogy a gyárba megy, de ott nem jelentkezett és azóta nem mutatkozott. Ismerősöknél, rokonoknál keresték, de sehol sem akadtak nyomára. A rendőrség tovább nyomoz az ügyben, hogy megállapítsa, hogyan került Csehhez, akinek az a híre, hogy rendszeresen tiltott műtetteket követett el. Az orvosok szerint a leány már pénteken meghalt. A boncolás állapítja majd meg, mi lehetett a hirtelen halál oka.

A Kúria ítélete szerint az élethivatás szerűen éveken át végzett munkáért a roknt is fizetni kell. A pert egy szállodai titkár indította rokna ellen és a Kúria 3200 pengő munkabért megítélt. Az indokolás szerint, ha a családtag a gyakorlati ismeretek megszerzése után is a családító üzletében éveken át tevékenykedik és most már hivatás szerűen munkacerejét teljesen leköti, az ilyen munkának ingyenességére védelem nem terjedhet ki.

## Nagyszabású lovasmérkőzés lesz augusztus 10-én a debreceni helyőrség lovas fegyvernemei között a tűzéraktanyában

A debreceni helyőrség lovascsapatai augusztus 10-én délelőtt 9 órai kezdettel »Helyőrségi lovasmérkőzést« rendeznek a tűzéraktanyában. A lovasmérkőzésen a helyőrség lovas fegyvernemeinek legkiválóbb lovasai indulnak, hogy nemes vetélkedésben döntsék el az elsőbbséget. A lovasmérkő-

zés rendezését a tűzérosztály vállalta, amelynek kiváló tisztjei mindent megtesznek a verseny zökkenőmentes lebonyolítására.

A mérkőzésre belépődíj nincs, a program tetszésszerű összegben megváltható. Buffet rendelkezésre áll.

## AZ ECSEDY-VÁGÓ DRÁMA

Vágó Pál tőre 30 centiméter hosszúságban volt véres

A törvényszéki orvostani intézetben felboncolták Ecsegy Bálint Imre holttestét és megállapították, hogy epe- és vesesérülés okozta a halálát. A rendőrség Vágó Pál volt nyilas képviselővel »lejátszatta« a családi drámát. Megállapították, hogy Vágó Ecsegy felé sujtott törösboltjával, melyet évtizedek óta magánál hordott, a fiatalember elkapta a botot, a tok szeren-

csélen módon a kezében maradt, azt lerántotta a törös részről. A veszedelmes helyzetet egyikük sem ismerte fel s ahelyett, hogy eltávolodtak volna egymástól, egy lépést közeledtek s így a következő pillanatban a tör beleszúródott a fiatalember oldalába, anélkül, hogy Vágó le akarta volna szúrni Ecsegy Bálint Imrét. A vizsgálat 30 centiméter hosszúságban talált véryomokat a 80 centis törön.

## A bíróság 110.000 pengő kártalanításra kötelezte a nagyváradi görögkeleti püspökséget

Nagyváradról jelentik: A görögkeleti püspökség még 1921-ben különböző hatósági kényszer alkalmazása révén megvette dr. Grósz Imre házát, amelyért 1.200.000 lejt, vagyis 40.000 pengőt fizetett. Tekintettel arra, hogy dr. Grósz Imre házát néhány évvel ezelőtt 300.000 aranykoronáért vette, ami 340.000 pengőnek felel meg, a görögkeleti püspökség a szóbanforgó házat jóval értéken alul vásárolta és dr. Grósz Imre ezért 200.000 pengős kár-

lérítést kér. A járásbíróság több tanu kihallgatása után hozta meg az ítéletét, amelyben részben helyt adott a keresetnek és 110.000 pengő kártalanításra kötelezte a görögkeleti püspökséget. Az ítélet indoklása utal arra, hogy az alperes erkölcsi hivatása vonja maga után az anyagi jóvátétel szükségességét. Tagadhatatlan, hogy a kérelmező súlyos kárt szenvedett s indokolt, hogy az alperes viselje azt a kárt, amelyet a kérelmező szenvedett.

## Légvédelmi szolgálat megtagadása miatt 3-3 hónapi fogházra ítélték el egy szoboszlói házaspárt

»Jehova Tanui« a Bibliából idéztek a bíróság előtt

Igen érdekes tárgyalást tartott kedden délelőtt dr. Fővenyessy Sándor büntető tanácsa. A vádlottak padjára egy házaspár került Bácsi József és felesége Hajdúszoboszlóról, akik ellen a légvédelmi szolgálat megtagadása miatt indult meg a bűnvádi eljárás. A vád szerint Hajdúszoboszlón Makkai János 73 éves házparancsnok kijelölte örökösre Bácsi Józsefet és feleségét, de azok kijelentették, hogy nem teljesítik a légvédelmi szolgálatot és nem hajlandók északozni a légvédelmi szolgálat megtagadása után írásban adta át Virág Gábor jelenlétében a kijelölést, de Bácsiék csak nem vették tudomásul, sőt ráírták a lapra, hogy nem teljesítik a parancsot, mert ellenkezik a felfogásukkal a háborúskodásban való részvétel.

József megakad az elnök szavaira és nagynehezen csak azt tudja válaszolni motyogni:

— Hát nem voltak veszélyben embertársaim, nem volt bomba, amitől óvni kellett volna őket.

A bizonyítási eljárás befejezte után dr. Böszörményi ügyész kérte a súlyos ítélet megállapítását, mert a házaspár a nehéz időkben tagadta meg a nemzetvédelmi szempontból fontos szolgálat teljesítését. Ezeknek a tévelygő embereknek a magatartása, akik a Bibliát is fel akarják használni, egyenesen a hazáruulás útjára téved, mert nem akarnak részt venni a nemzetvédelem munkájában.

A bíróság rövid tanácskozás után 3-3 hónapi fogházra ítélte el a házaspárt. Az ítélet jogerős. A tárgyalóteremben nagyon sok hajdúszoboszlói ember és asszony jelent meg, akik látható nagy kíváncsisággal figyelték a tárgyalás lefolyását. Magatartásukból az látszott, hogy a kőtyagos szekta hírnökei már őket is megtévesztették.

## Kilencven méteren át halálra hurcolta a megvadult bika

Jelentették a debreceni ügyészségnek, hogy a hencidai határban Vida Sándor 69 éves földmivest egy fiatal bika a kötőféknél fogva elhurcolt és 90 méteren vonszolta maga után. Az öreg földmivest olyan súlyos zúzódásokat szenvedett, hogy sérüléseibe belehalt a berettyóújfalui kórházban, ahová ápolásra szállították.

A vizsgálat során megállapították, hogy a földmivest a kezére hurkolta a bika kötélét és amikor az állat megriadva rohanni kezdett, nem tudta a kezére szorult hurkot levenni és így a megvadult állat magával vonszolta.



A mindennapi  
Kényerünkért

való kemény munkában egy biztos segítségére számíthatunk s ez a valódi

## DIANA SÓSBORSZESZ

évtizedek óta kipróbált áldásos, üdítő és munkaképességet fokozó hatása.

A valódi DIANA sósborszesz mindenütt kapható!

Jelenlegi árak:

próbapalack	eredeti palack	kávép. palack	nagy palack
DIANA sósborszesz			
70 fillér	1.20 P	3.50 P	6.40 P

## NAGYSZERŰ HŐSI-BRAVUROK

A honvédhaditüdősítő század jelentése

A honvédcsoportok Zaleszczykibe történt bravúros előretörésekor a honvédhaditüdősítő század egyes részei aznap éppen ezekhez a csoportokhoz voltak beosztva s így valóban tanult lehettünk ragyogó hősiességüknek.

Ezen a napon, 1941 július 4-én, Sch. Gy. zászlós, az előretörtött páncélos előosztág árkászrajával Horodenkából zaleszczyki felé robotott, amely még a harcok középpontjában állott. A vasúti töltésen, mintegy két kilométernyi távolságban egy orosz vasúti szerelvényt pillantott meg, amely feléjük közeledett. Fel akarták robbantani a szerelvényt, azonban ekkor az utánuk küldött motorkerékpáros katonától értesültek, hogy a mögöttük maradt Horodenkáról visszavonuló vörös hadtest elzárta a magyar előosztágok visszatérési útját.

Eleinte azt hitték, hogy csak kisebb orosz erő, talán csak egy rajról van szó és harcban fejlődtek fel. Sikertől is egy szovjet páncélos kocsi kilökött, mikor közben észrevették, hogy közben az orosz szerelvény is megállt és egy teljes osztálynyi vörös lovasság rakodni ki belőle nagy sietséggel. Ugyanez a valahonnét már ellenséges tüzéség vette a leghevesebb tűz alá Sch. Gy. zászlós osztágnak állását. Az osztág ilyen óriási erővel szemben hiába próbálta volna felvenni a harcot, így egy búzártalába vetette be magát. Rejtőzését olyan ügyesen hajtotta végre, hogy közvetlen szemtanúja lehetett a szovjet hadtest visszavonulását. Egyéb-ként egy szakaszvezető levette a kancsát, zubbonyát és lefoglalt parasztkocsin segítségért sietett. E. J. százados páncélosai csakugyan kimentették a válságos helyzetbe került osztágot.

Sch. Gy. zászlós ugyancsak azzal az árkászrajjal Skalanál kiment a Zbruc hídjához, amelyet a vörösök éppen abban a pillanatban robbantottak fel. — A híd túlsó oldalán orosz betonerdítmenyek álltak és egy vörös autószerlep, amely mintegy húsz vonatból állott, igyekezett visszavonulni.

Az erődítésekkel pokoli géppuska- és fegyvertűzet zúdították a zászlós árkászrajára, ám ennek ellenére egészen egyedül előre ment, hogy felderítse a helyzetet.

Egy lövedék az acélsisakjáról perdült le, egy másik elvitte a csizmája carkát. Utóbb mégis eltalálta egy lövedék vállon.

Előresiető embereinek még elmondotta észleleteit az ellenségről, azután hátraszállították. Mehetett volna haza.

Két nap múlva azonban megszökött a kórházból és azóta is felkötött karral tovább küzd bajtársaival.

Nem lenne azonban teljes a kép, ha elhallgatnánk, hogy ilyen teljesítményekre csak olyan csapatot képesek, amelynek tisztikara mindig elől jár a jőpéddával. Annak a gépkocsizó alakulatnak, amelyben Sch. Gy. zászlós is szolgál, minden egyes tisztje hősiességű bátor magyar ember és a parancsnoka Z. S. alezredes is.

Szép esetét láttuk bátor, önfeláldozó példaadásának a Zbruc partján, a vörösök erősen kiéptett betonerdő vonala előtt. A Zbruc volt tudvalevőleg az egykori Monarchia és a cári Oroszország, majd Lengyelország és a Szovjetbirodalom között. A vörösöknek itt huszonhárom év alatt bőségesen volt idejük állásukat kiéptíteni.

A magyar gyors seregtettek további előrenyomulására döntő fontossága volt annak, hogy felderítsék ezt az erődvonalat. Z. S. alezredes elhatározta tehát, hogy segédtsíjával, L. W. T. századdal személyesen veszi át egy-egy járőr vezetését. Ukrán parasztlakos segítségével szekérhidat rögtönöztek a Zbruc egyik fedettebb szakaszán és a mit sem sejtő vörösök orra előtt átkeltek a vízen. A túlsó partra telepített aknamezőkön óvatosan átvergődve megközelítették az erődvonalat.

Mihelyt azonban a szovjetcsapatok észrevették, a leghevesebb tüzzel árasztották el a harcjátort. — A vörösök ugyanis ekkor robbantották a volhyniai események miatt tarthatatlanná vált erődök második vonalát. Tüzzel fel akarták tartóztatni Z. S. alezredes és L. W. T. százados járőreit, hogy az első vonalat is felrobbantsák. A vakmerő előretörés azonban megakadályozta a vörösöket tervük végrehajtásában. Az első erődvonalt teljes épességben került kezükbe.

A vakmerő vállalkozás rendkívül értékes adatokat juttatott birtokunkba. Megismertük a szovjet betonerdők minden titkát és meggyőződhattünk róla, hogy a szovjet erődök hatalmasabbnak és erősebbnek, mint az eddig látott cseh, román és szerb erődök voltak.

## METEOR MOZGO műsora:

Ma 3,5—7—9 órákor csak felnőtteknek!

„ASSZONYOK“

134 gyönyörű nő világhírű filmje.

Holnap: „N. N. és társa.

## H I R E K

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:  
Debrecen, József kir. herceg uoca 1. szám,  
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).  
Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta  
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,  
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.  
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata július  
26-án reggel 8-tól, augusztus 2-án  
reggel 8-ig: „Nap”, Piac u. 1. tel.:  
27-73. „Aranyegyszarvú”, Kossuth u.  
8. tel.: 24-96. „II. Rákóczi”, Külső-  
vásártér és Miklós u. sarok, tel.:  
23-43. „Sztankay”, Szent Anna u. 64.,  
tel.: 25-58.

### Zümmögő bűgús

a hajnali órákban most a legszebb mu-  
zikája a magyarnak, mert a kenyér  
zenéje szól a megindult cseplőgépek  
dobja felől. Tele reménységgel és ezer  
áldott imádsággal a magyar hajnal,  
amint fűtött a kazán sápa és jóked-  
vel, lelkes odaadással állnak munkába  
a cseplő munkások. Mindig várta a  
magyar a cseplőt, de ennyire, mint  
ezekben a megpróbáltatásokban, tal-  
lón soha. És hála Istennek, a magas-  
ságos Christen is régen adott ilyen szép,  
ilyen acélos és ennyire értékes gabo-  
nát, mint ezekben a reménnyel várt  
napokban...

Ott állunk a hajnali munkában buz-  
gólkodó cseplők között és fülünkben a  
legszebb harmoniává, zsongó melódiává  
nő a gép zakatolása és bűgús, zümmögő  
zakatolása. Az első kévét elvágja  
az étető munkás, a lendítő kerék feketé-  
szija megtörlődül és a dob rostáján meg-  
indul a világ legdrágább kincse, arany-  
nál értékesebb folyója, az aranyszínű  
acélos búza. Nézzük az étető finom  
munkáját és nincs az a zeneművész,  
aki nagyobb elmélyüléssel játszik  
hangszeren, mint ez az egyszerű mun-  
kás, aki tíz újjával adagolja a kalász-  
fejeket. Nem éri itt senki a nehéz  
munka porát, szennjét, verejtékes-  
jeit, de mindenki az új búza új kenyé-  
rre gondol. Nem asztalok állanak  
még, csak megrakott szekerek. Kis em-  
berek első cseplése, akiknek a kenyér  
mindennél fontosabb ma. Néhány ke-  
szek búzát hoztak csupán és a hosszú  
szekérsor tetején türelmesen várakozik  
a gazda, aki immár tudja, hogy két  
nap, s kenyeret ad az asztalra az ál-  
dott, a szent magyar föld újra...

A nap lassan kipillant a kéklő ég kö-  
dösen messze végtelen aljáról és az első  
sugarak derült arcú, elégedett szívű  
emberek seregére vetődik...

Már a hatodik szekér keresztjét ver-  
te el a gép, szakokban áll a termés és  
a dob alatt kemény, sok próbát látott  
tenyereken kacag a sok-sok búzaszem.  
Körömmel mérik a keménységét, fog-  
gal harapják ketté, hogy liszttartalmát  
megállapíthassák.

A termés nem sok országos viszony-  
latban, mert a víz learatta sokfelé a  
termést, de az, ami megmaradt, minő-  
ségre és mennyiségre példátlanul jó. —  
Ötven, hatvan, de nyolcvan kilós ke-  
resztek nem ritkák, ami pedig csak a  
legjobb termés idején szokott előfor-  
dulni.

Mellettek az egyik gazda bánkúti  
kalászt morzsol széjjel a tenyerén és  
egyetlen kalász szemét olvassa össze.  
Harmincyole szem van a tenyerén.

Régi öregek mondása — fordul  
felém —, hogy akkor van jó termés, ha  
egy kalász legalább harmincnégy szem-  
et ad! Ez négyvel több...

Barázdas arcán mosoly, kérges te-  
nyere megreszket, mikor az első húsz  
kéve búzájának kieséptel eredményét  
méri a gépész:

— 72 káló — nevet kormos, olajos  
arccal a gépész...

— Ebből holnap fehér kenyér lesz —  
kacag hatesztendős apró fiára a gazda  
és úgy lendíti a 72 kilós zsákok felkél-  
zel a szekerre, mint a pelyhet, hogy  
minél előbb malomba vihessse, lisztte  
öröhhesse és otthon az asszony régifajta,  
piroshatú, ropogóshéjú búzakenyeret  
süthessen!...

— Az olasz sajtó részletesen be-  
számol a magyar kenyér ünnepe-  
ről, Kormányzó Urunk és Bar-  
dossy miniszterelnök szabaddai  
beszédéről. Kiemelik a felkesedést  
és a nemzetiségek részvételét.

— Ádrágitás miatt eljárás in-  
dult Almási Lajos vidéki gazda el-  
len, aki a Gül Baba burgonyát 12  
pengőért adta.

## Sziv szigetén

Allék bánat könny-patakja mellett,  
nűnt fűzfa, mely esőndes tóba néz  
s keresgélék tükrében egy helyet,  
hol a szívnek vigaszt ad az ész.

Furesa víz! A tükrét felborzolja  
minden könnyesepp, amely bele hull  
s nincs egy perc, hogy könnyek bús hajója  
hagyná vizét zavartalanul.

Ha nem hullna többé már a könnyem,  
vagy párában vinné el a szél,  
meg lehetne tudni mindjárt könnyem,  
hogy a tükrör vajjon mit beszél?!

Az is lehet, jó, hogy élnem kellett  
sziv szigetén, hol fogoly az ész,  
válasz nélkül... könny patakja mellett,  
mint fűzfa, mely esőndes tóba néz.

REGÓS.

x Vattay Margit tánciskolájában aug-  
usztus 6-án diákkölon kezdődik, Kossuth u.

— Svédország külképviseletei  
különböző országokban átvették a  
hadbanálló államokban az egyes  
országok érdekeinek képviseletét.  
Ma már tíz hadviselő ország érde-  
keit képviseli Svédország.

— Bulgáriában bevezetik minden  
foglalkozási ágra a numerus klauzust.  
A zsidók közül 21 orvos, 20 ügyvéd,  
7 fogorvos, 2 építész, 6 mérnök, 187  
élelmiszerkereskedő, 87 ruhakereskedő  
működhet.

— Útnak indul a Tábori Színház.  
Egy évvel ezelőtől alakult meg a Tá-  
bori Színház azzal a rendeltetéssel,  
hogy hazafias és magyar szellemű  
előadásaival szórakoztassa honvédein-  
ket. Tavaly a Tábori Színház Tolnay  
Andor igazgató vezetésével Erdélyt  
járta be, majd Újpesten működött,  
ahol elsején már befejezi előadásait,  
újra útnak indul, hogy a tavalyi ta-  
pasztalatok alapján szélesebb körben  
teljesítse küldetését. Vitéz Tolnay An-  
dor Tábori Színház előbb Kolozsvá-  
ron kezdi meg előadásait a „Toldi  
Miklós” című hazafias operettel.

— Kivégeztek több hánsági kommu-  
nistát. Belgrádból jelenik: A 25-ére  
virradó éjjel kommunista elemek  
Nagybeeskerek környékén újból rom-  
boló esekelményt hajtottak végre. Az  
volt a céljuk, hogy tüzvész okozásá-  
val károsítsák a szerb gabonakészle-  
tet. A Bánságban több vezető kommu-  
nistát agyonlőttek.

— A meg nem szállt Francia-  
országban két táboronkat és egy  
ezredet letartóztattak a francia  
kormány utasítására. A kormány  
utasítása szerint fegyelmetlen-  
ség nem lehet tűrni s a magasan-  
gú tisztiek multjuk miatt kerültek  
letartóztatásba.

— Amerikában nem hosszabítják  
meg Pola Negri, ismert filmszínésznő  
tartózkodási engedélyét. Ellis Izlandra  
vitték és kötelezték, hogy térjen vissza  
Európába.

— Járvány pusztítja Szabolesban a  
szünyogokat. Nyiregyházáról írják:  
A hatalmas esőzések, a nagy belvizek  
következtében Szaboles vármegye több  
részén olyan hatalmas mértékben szü-  
nyogok, hogy attól kellett tartani, hogy a  
járvány komoly méreteket fog ölteni.  
A malária vagy ahogy népiesen neve-  
zik a „váltóláz” leküzdésére a leg-  
vesélyesebb területen, a felső-  
szabolesi részeken működő mándoki  
maláriakutató intézet minden preven-  
tív intézkedést megtett. A természet-  
tudósok örömmel állapítják meg, hogy  
a szünyogveszély elmúlt és az utóbbi  
időben fellépően kevés a légy és a  
szünyog. A tudományos magyarázat  
az, hogy a légy és a szünyog álcái a  
hűvös tavaszban és nyár előtt későn  
és rosszul keltek ki. Egész légy- és  
szünyoggenerációk maradtak ki, puszt-  
ultak el. A kikelt rovarnemzedékeket  
pedig mintha valami titokzatos jár-  
vány pusztítaná.

— Hősi halált halt finn sportembe-  
rek. A finn sportemberek mindenütt  
az első vonalakban harcolnak a karé-  
liai fronton s a finn sportéletet, saj-  
nos, súlyos veszteségek érik. Helsin-  
kiben hétfőn vált ismeretessé, hogy  
Esko Jeli, a tehetséges fiatal birkózó és  
Saulio, az ismert finn labdarúgó a ke-  
leti harcban hősi halált halt.

— Autókon és autóbuszokon bo-  
nyolítják le a forgalmat Török-  
ország és Bulgária között, mert a  
Tráciában felrobbantott vasúti  
hidak helyreállítási munkálatai  
október vége előtt nem fejeződnek  
be.

— Az angolok megtiltották a  
kiutazást Szíriából Törökországba.  
A kiutazásra csak különleges ese-  
tekben adnak engedélyt.

— Mac Arthur altábornagyot az  
USA távolkeleti hadseregének fő-  
parancsnokává nevezték ki. Ehhez  
a washingtoni szenátus egyhan-  
gulag hozzájárult.

— Újból két betörést követtek el  
az elsőtétítés alatt Budapesten.  
Pásztor György egy tyúkólat akart  
kifosztani, de elfogták. A másik  
esetben egy mosókonyhát törtek  
fel. A tettesek itt is statáriális bí-  
rósg elé kerülnek.

— Bővérű, kövér egyéneknek, kösz-  
vényes betegeknek és aranyérben szen-  
vedőknek reggelente éhgyomorral  
egy-egy pohár természetes „Ferenc Jó-  
zsef” keserűvíz, biztos, alapos és mégis  
enyhe hashajtó hatása következtében  
gyakran igen jó szolgálatot tesz. Kér-  
dezze meg orvosát!

— Ertesítem az érdekelteket,  
hogy Kerekes László úrtól a hentes-  
mészáros üzletet átvettem. Kérem a hi-  
telezőit, hogy 3 napon belül követelé-  
sükkel jelentkezzenek. Későbbi felszólá-  
st nem veszek figyelembe. Hegyes  
István hentes m. Zvingli 19.

— Száz japán repülőgép bom-  
bázta Csungkingot és az attól nyug-  
atra fekvő celiui, szingji, nekiang és  
luszieni támaszpontokat. Ez  
volt Csungking ellen a leghosszabb  
légítámadás. A japán gépek hullá-  
mokban 9 órán át támadták a  
várost.

— Kuusinent, a Szovjet karéliai  
köztársaság elnökét, aki már a  
szovjet bizalmát is elvesztette, le-  
tartóztatták.

— Eljárás indult Aradi Lajosné  
feljelentése alapján Papp Anna  
Zador u. 6. sz. alatti lakos ellen,  
aki — a jelentés szerint — a tejet  
40 fillérjével adta. A vizsgálat so-  
rán Papp Anna azzal védte magát,  
hogy Csomós Pálné is 40-ét adott  
a tejért. Csomósné ellen is meg-  
indult az eljárás.

— Ellopták a váróteremben  
Kiss Józsefné hajdúszoboszlói asz-  
szonyinak a zálogedűláját, anya-  
könyvi lapját és bevásárló köny-  
vét.

— Ágyneműeket loptak el Ba-  
tári Erzsébet Nemzetőr u. 3. sz.  
alatti lakásáról. A rendőrség egy  
gyanusítottat már kihallgatott.

— A debreceni rendőrbírósg  
néhány itéletet hozott az elmúlt  
napokban a zsidótörvény kijátszá-  
sa miatt. A közölték névsorába  
tévedésből került be Feldheim Im-  
re posztókereskedő neve. Ő nem  
szerepelt ilyen kihágásban és nem  
ítélték el.

— Vargas brazilai köztársasági  
elnök repülőgépen Bolíviába és  
Paraguayba utazott hivatalos lá-  
togatásokra.

MINDENKINEK ÉRDEKE,  
HOGY BETÖRÉSI KÁR FELTŰN  
BIZTOSITSON.

— Vidéki előfizetőinket kérjük, hogy  
az esedékessé vált előfizetési díjakat a  
mai lapszámhoz mellékelte postai befize-  
tési lapon augusztus hó 4 napjáig ki-  
egyenlíteni sziveskedjék.

— Kinevezések. A m. kir. pénzügy-  
miniszter Székely Sándor hajdú-  
szörményi adóhivatali díjnokot a haj-  
dúszoboszlói, Vissi Imre debreceni  
adóhivatali díjnokot a hajdúszoboszlói,  
Balogh István debreceni városi  
adóhivatali díjnokot a csongrádi,  
Szekeres András debreceni városi  
adóhivatali díjnokot a szentesi m.  
kir. adóhivatalhoz ideiglenes minő-  
ségű adóhivatali díjnokká ne-  
vezte ki.

— A visszacsatolt délvidéki re-  
szeken a polgári közigazgatás  
augusztus 16-án lép életbe, a pol-  
gári személyek feletti katonai bü-  
ntetőbíráskodás pedig augusztus hó  
15-ikével szűnik meg.

— A debreceni származású Ha-  
lász Lászlót, — aki már harmadik  
éve karnagya a st.-louisi operá-  
nak, most főzeneigazgatóvá ne-  
vezték ki. Halász László, a kiváló  
magyar karmester egyébként a  
nyár folyamán több hangversenyt  
dirigál Kanadában.

— Az afgán kormány közle-  
ményt adott ki, melyben kijelenti,  
hogy teljesen semleges kíván ma-  
radni és barátságot tart fenn va-  
lamennyi hadviselő állammal.

— Kettős családi ünnep. Tegnap  
tartotta az eljegyzését dr. vitéz  
Ronesik Jenő tüzoltófőparancsnok  
és felesége Rother Márta, Márta  
leánya Karkiss János tüzérfőhad-  
naggyal, Karkiss Kornél hadbíró  
tábornok és Telkessy Kamilla fia-  
val. — Ugyanakkor volt a keresz-  
telője ifj. Tanczos Miklósnak, Tan-  
czos Miklós tüzérfőhadnagy és  
Ronesik Nóra elsőszülött fiának.

— A bukaresti hadbírósg ha-  
lárra ítelt és kivégeztetett két va-  
sgárdistát, akik revolvereket rejt-  
gettek. Het másik vagsárdistát is  
kivégeztek, mert részt vettek a ji-  
lavai tömegszörlásban. Még 14  
másik vagsárdistát is halálra íté-  
tek ugyanilyen vád miatt, de szó-  
késben lévén, ezek egyelőre meg-  
menekültek.

— A hűvösvölgyi nórablás áldo-  
zata megerült, de nem kíván fel-  
jelentést tenni két támadója ellen.  
A rendőrség ennek ellenére keresi  
a tetteseket.

— Tulipán József jezsuita pap-  
növendék bátyjával a Tiszában  
akart fürödni. A parton eszmélet-  
tét vesztette s a vízbe zuhant, mely  
elsodorta.

— A esikszeredei tűzharcosok  
művésziösen himzett országzászlót  
ajánlottak fel Muraszombatnak,  
ahova 80 tagú küldöttség viszi a  
szép ajándékot.

— Fejberugta a ló a hajdú-  
szörményi határban Fegyveres  
Imre 9 éves fiút, aki lovakat ör-  
zött. A behorpadt koponyát meg-  
operálták a debreceni klinikán ko-  
ponyalékeléssel. A sérülés életve-  
szélyes. A lórúgással kapcsolatban  
vizsgálat indult annak megállapí-  
tására, hogy kit terhel a felelős-  
ség.

— Gyanus haláleset történt Nád-  
udvar községben és elrendelték  
Katoná Eszter boncolását.

— Nem szabad kapuk alól ke-  
rékpárral, motorral kiszaladni az  
útra, mert többször előfordult már,  
hogy baleset történt. Legutóbb egy  
kiszolgálóleányt halálragasztott a  
villamos, mert a kapu alól egye-  
nemesen a síre robogott a villamos  
elő. A jövőben megbüntetik azokat,  
akik nem vezetik a kerékpárt vagy  
motort, hanem rajta ülve robog-  
nak át a gyalogjárón a kocsútra.

— Vidékről jött Debrecenbe Jó-  
uás Ágnes és egy üzletben vásá-  
rolva kosarát, melyben 8 kiló liszt  
és 30 tojás volt, letette az üzletajtó  
előtt és nyugodtan bement vásá-  
rolni. Néhány pere múlva kijött és  
kosarát már nem találta. A rend-  
őrség keresi a szegény asszony tol-  
vaját.

# FRICK LAJOS

műköszörüs és finom acéláru szaküzlete  
a régi helyén

Ferencz J. út 27. sz. alatt van  
Városházával szemben.

Finom acéláruk nagy választékban.

Elezések, javítások felelősség mellett.

## Gyászrovat

Édesanyánk (özvegy Lakos Lajosné) temetésén fájdalunkat enyhíteni akarók részére köszönetünket nyilváníthatjuk. Szücs család.

Ormós Gáborné Ecsedi Juliánna 71 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Lakás: Vigkedvő Mihály ucca 34. Temetését Barta vállalata végzi.

Kertész Lajos 46 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután lesz Érmihályfalván. Dankó temetkezési vállalat.

Özv. forgolányi Rózsa Sándorné vetési Kalocsay Piroska 84 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön fél 5 órakor lesz a 2. A. ravatalozó teremből. Lakás: Böszörményi út 11. Gebauer-cég rendezi.

TEMETKEZÉSI KÖLTSÉGEINEK MEGTÉRÍTÉSÉRŐL BIZTOSÍTÁS UTJÁN GONDOSKODHAT!

— **Bücsúvacsora.** Dr Fazakas Sándor egyetemi magántanár és dr Szauder Béla ezredorvos tiszteletére tegnap este bücsúvacsora volt az Angol Kikötő különtermében. A két kiváló orvos tisztelői nagyszámban jelentek meg a vacsorán.

— **Kinevezés.** Az igazságügyminisztere Vannay András debreceni lakost a nagyszalontai kir. járásbíróvához réghajótá nevezte ki.

— **Ujjalusi József, a kiváló debreceni zeneszerző,** Szabó Emil nagytehertű tanítványának összes szerzeményeit megvásárolta Albert Ferenc, a Maruzt Zeneműkiadó igazgatója. A jövő évadban Ujjalusi József művei nemcsak a magyar rádióban, de a világi és külföldi hangversenytermekben és rádiókban is előadásra kerülnek.

— **Belelépett a kaszába.** Jurina István 17 éves napszámos Elepről Nagy József szekeren be akart jönni a városba. Mikor a szekérre felszállt, egy kaszába belelépett és 16 centiméteres mély sebet szenvedett. Behozták a Vulkán-telepre, ahonnan a mentők sebészeti klinikára szállították.

— **Egy nagy fővárosi iparvállalat kötelezte tisztviselőit,** hogy reggel félnyolcra kezdjék a munkát. Egyik tisztviselő ezt az intézkedést nem vette tudomásul, mire elbocsátották. Erre a vállalatot perelte a felmondási járulékokért. A törvényszék és a tábla a keresetet elutasította, mert a munkaadónak joga van hozzá, hogy az üzemben a szükséghez képest határozza meg a munkaidő kezdetét.

— **Hunyadi Tibor, egy nyirmai földbirtokos 21 éves fia** nem tudott úszni, a Tiszában furdott, mely vízbe került, az ár elragadta és odaveszett. Társai már nem tudták rajta segíteni.

— **Félévi elzárásra és 8000 pengőre ítélték Nattán Ernő** budapesti péket. Budapesten tartott ellenőrzés alkalmával a hatóság meggyőződött arról, hogy Nattán Ernő pékségében kelt tésztából készítenek peracet. A pék tagadta a vádat, de a tésztából mintát vettek és a vegyvizsgálat megállapította, hogy valóban tiltott anyagot használtak fel a műhelyben perackészítésre. A rendőrség Nattán júlus 16-án internálta, mert működése a honvédség érdekeit sérti, a közgazdasági életre és a közellátásra káros. A kerületi rendőrbíró tegnap vonta felelősségre a péket kihágás miatt. Több tanu kihallgatása után meghozta az ítéletet: hathónapi elzárásra és 8000 pengő pénzbüntetésre ítélté Nattán. A pénzbüntetést behajt-hatatlanlás esetén 8 hónapi elzárásra kell átválttatni.

— **Leesett a vagon tetejéről.** Horváth Miklós 36 éves nős napszámos, Kinizsi ucca 26. szám alatti lakos tegnap délután súlyos balesetet szenvedett az állomáson. A Bajomi fátelen a vagon tetejéről leesett és hátsígyalatorrés érte. A mentők a sebészeti klinikára szállították, ahol ápolás alá vették.

— **A budapesti tábla héthónapi börtönre ítélte** Dabasi Halász Kálmán szövetűgynököt. Olesó szöveteket kínált eladásra, előleget vett fel, de nem szállított. Hosszas nyomozás után találtak rá a gyűjtőfogházban, ahol hosszabb börtönbüntetését töltötte. A bíróság előtt más családokat is beismert. A jó családból való férfi azzal védekezett, hogy súlyos beteg, dolgozni nem képes. A tábla jogerősen héthónapi börtönre ítélte.

## Szerkesztői üzenetek

Egy előfizető. Az építkezés akadályairól szóló sorait illetékes helyre juttattuk.

## SPORT

### A DVSC-nek van Pályája, de nincs pályája...

A DVSC vezetőinek az elmúlt napokban két ügyük volt: egy Pálya-ügy és egy pályajog. Az első: a kitűnő volt újpésti játékos ügye, akivel a DVSC vezetői régóta tárgyalásokat folytattak, amelyeknek már csak az utolsó része, az igazolás és a játékos lehozása volt hátra. Most ebben is sikerült megegyezést találni a játékoskal, aki úgy szerte volna megoldani a kérdést, hogy továbbra is Pesten maradjon és csak mérkőzésekre járjon le. Ez azonban, a Bocska szomorú példán okulva, nem tetszett a vezetőknek. Sikerült álláspontja megmásmintására bírni Pályát, aki az elmúlt napokban már le is érkezett Debrecenbe. A héten pedig már az igazolás is megjött.

A másik ügy, amiben a DVSC feje fő: a pályajog. Nincs a DVSC-nek pályája, mert a Diószegi úti pályá gyepesítési munkálatai most kezdődtek el, viszont a Stadion gyepe sem alkalmas most, hogy játsszanak rajta. A Honvéd-napra előkészülő katonák és főleg a lovak a füvet sok helyen kipusztították, az újonnan vetett füvet pedig nem lehet lekaszálni, mert a nap kiszáritaná és kipusztulna az új vetés is. Így a csapat vasárnapra tervezett edző- vagy barátságos mérkőzését nem tudja hol játszsa le. Ha a Diószegi úti pályát még nem bontják meg vasárnapig, akkor ott játszik a DVSC, ha pedig már játéka alkalmatlan lenne a pálya, akkor a DTE pályán.

A DVSC edzései folynak. — Tegnap kondícióedzést tartott a csapat és erősen készülődik a közeljövő bajnoki nyitányra. Vasárnap esetleg valamelyik közeli város csapatát szeretnék, vagy pedig a debreceni kombináltat.

Tóth III. valószínűleg mégis az Újpestnél marad. A NAC elnöke nyilatkozott a Tóth ügyben és kijelentette, hogy az újpesti vezetők azon ígéretét bírja, hogy az Újpest ingyen átengedi a játékosát, ha nem sikerül Újpesten tartaniuk. Az újpestiek ezek szerint biztosra veszik a játékos maradását.

Az Elektromos TE az Olaszországba szerződött Tóth István helyett Sebes Gusztávot, a Hungária volt válogatott fedezetjátékosát szerződtette trénernek, olasz atléták.

Nagyváradon szombaton és vasárnap lesz az úszókongresszus és ezzel kapcsolatosan rendezik az országos vidéki bajnokságokat.

## Közgazdaság

Búza: 78 kg-os 30.—, rozs: 71 kg-os 28.—, kétszeres: 29.—, takarmányárpa Dész 24.50, Győr 24.—, Kaposvár 24.—, Marosvásárhely 24.50, Nagyvárad 24.20.

Nagyvárad 24.20, Nyiregyháza 24.—, Sopron 24.50, Szeged 24.30, középminőségű 1 pengővel alacsonyabb; kopasz árpa 32.—, zab: 41.— kg-os; tengeri: májusi szemes 23.50, Ella burgonya: őszi ára Budapesten 8.50.

## DEBRECENI ÁLLATVÁSÁR

Felhajtás szarvasmarha 551, eladásra került 379. Árak: vágómarha, jó minőségű 92—115, közepes 72—92, silány 50—72, borjú 110—142, növendék 78—105, tinó, ökör 90—115 fillér élősúly kg-ként. Fejős tehén darabja 306—700, vágó 95—251, silány igásló 103—270, közepes 270—500, jó 500—730 pengő. A vásár irányzata élénk volt.

## Városi hirdetések

— Felhívja a Városi Adóhivatal azon általános kereseti adó kötelezettek figyelmét, akiknek adóalapjuk változatlanul hozatott át a folyó évre, hogy a kereseti adó kivételi kulcsa 6 százalékosan van megállapítva. Ezen felül fi-

zetendő még a kincstári pótlék. Váris Adóhivatal.

— **Hirdetmény.** A lovaszügi szennyvízraktározó tó parjának átépítése f. hó 31-én csütörtökön d. e. 10 órakor a helyszínen tartandó nyilvános árverésen eladásra kerül. Ugyanakkor kerül eladásra a tóban lévő gyékény is. — Az árverési feltételek a gazdasági ügyosztályban (Városháza felelelet 14. sz. szoba) a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Gazdasági Tanácsnok.

— **Bérbeadási hirdetmény.** Debrecen város tulajdonát képező Bagosi-zug elnevezésű cca 75 kat. holdas ingatlan akár egy tagban, akár parcellákban a folyó évi augusztus hó 6-án, szerdán délelőtt 9 órakor a városháza kistanácstermében tartandó nyilvános szóbeli árverésen bérbeadásra kerül. Az árverési feltételek a gazdasági és erdőészeti ügyosztálynál (városháza felelelet 19. sz. szoba) megtekinthetők. Polgármester.

## Paál Jób riportregénye Jugoszlávia összeomlásáról

### Európa márpáciájáról leguicul egy ország

28-ik közlemény.

Módos paraszthoz vezetnek. Terített asztal. Meleg vendégszeretettel fogadnak...

A gazda kenyeret és söt eszik. Vacsora előtt keresztet vet magára és felállva mondja el az Úr imádságát... Nagy darab szalonna, kolbász és sajt hevernek az asztalon tarka cseréptálákban. Bor keskeny nyakú üvegekben. Kínálnak... Jó szívvel... Az ágyban hathónapos csecsemő gügyög... Liliának hívják. A gazda unokája.

Vacsora után a legkisebb lány lehuzza a cipőiket. Szinte le kell fejtetni a lábamról. Ekkor jut eszembe, hogy pontosan egy héttel ezelőtt vetettem le a cipőmet. A lány lefejté lábamról harisnyámat is, azután lavort hoz, meleg vízzel és megmossa a lábamat. Kefével dörzsöli. Jól esik. Aludni szeretnék. A szomszéd szobában két ágy van megvetve. Egy hete, hogy utoljára láttam ágyat... A gazda menyecske-lánya meleg vízzel mossa a cipőmet és harisnyámat beledobja egy dezsába. Odadobja az Ottó és a Gyurka harisnyáit is. Mosolyogva mondja, hogy majd megtisztítja és kimossa a nadrágomat is...

... Amikor felkelek a lavortól, annyira elzékenyülök, hogy lehozom bal kezem mutatóujjáról azt a gyűrűmet, amit pontosan harminckett évvel ezelőtt kaptam Szegeden és odaadom a gazdának, hogy tegyék el Lilia számára és adják neki, ha majd férjhez megy. Észreveszik, hogy aranypróba van a gyűrűn és nem akarják elfogadni. De amikor látják, hogy nem veszem vissza, nagyon boldogok... A kis Lilia anyja örömben dalolni kezd. A nóta, amelyet énekel, nagyon hasonló valamelyik magyar népdalhoz... Egész éjszaka a fülemben csengett...

Két ágy volt a szobában, az egyikben aludtak Ottó és Gyurka, a másikon én...

Az asztalon elfújták a petróleumlámpát, de a falon ott pislákkolt a mécses egész éjszaka a Boldogságos Szent Szűz bizanci ikonja alatt.

... Valahol messze lövöldöztek az éjszakában és a gazda lábujjhegyen nyitott be az ajtón nyugodalmas jóéjszakát kívánni... Már félálomban voltam... Magam sem tudom, hány óra lehetett... Csak annyit hallottam még, hogy reggel négykor kelünk... Korán kell útnak indulni, mert nehéz az út a Koszmájon át...

## Szerbia szívében — Internálásom Rogacsa faluban

Húsvét vasárnapján hajnalban reggel ötkor indultunk útnak.

Ez a kifejezés: „útnak indulni” Koratyica faluban valahogyan nem volt helyénvaló. Tudniillik ebben a faluban egyáltalában nem volt út... Koratyica, mint általában a szerb falvak a Sumadijában, úgy fekkint a völgyben, hogy a házak összevissza szórva heverték szerteszét. Akárcsak a mazzola az ünnepi kalácsban. Ha az ember egyik házból a másikba akart menni, kertenek és belsősegeken kellett átmennie. Minden lépésnél bokáig, de néha majd térdig sülyedt lábunk a sárba és eltartott jó ötnegyed óráig, amíg kiértünk a faluból. Lovat ezen a vidéken általában nem tartanak és az ökrönek minden út jó. Autó talán még sohasem járt erre. Ha ide tévedt volna, biztosan ökrök húzzák el...

... Gyönyörű vidék panorámája terpeszkedett előttünk...

Most fakadtak virágba a gyümölcsfák bimbói és szelid domboldalokon szőlőkarók álltak glédában. Pravoszláv templomok aranyos kupolái mellett ciprusok és fenyők hirdették a temetőt. A réteken ezernyi tarka virág...

Előttünk magas hegy csúcsa fehérlett...

Ez a Koszmáj. Ezt kell megmászunk...

Keskeny kanyargó ösvényeken megyünk fel felé. Szőlőkön vágunk keresztül és patakokon gázolunk át. A Koszmáj oldalán friss hó. Húsvét vasárnapján. Előbb csak vékony rétegben, később a térdünkig ér. Minden domb után újabb emelkedés. Sziklák között kristályos forrás fakad. Úgy hívják a helyet: „Tündérmedence”. Legendák serege szól róla. A hegyoldalon erdők. Folyton lövöldöznek bennük. Házigazdám mondja: a katonák kilövöldözik a patronjaikat...

Fenn a Koszmáj tetején négy katona jön szembe velünk. Az egyikük kantaránál vezeti a lovát. Mondják: Eszékre szeretnének eljutni... Horvátok...

(Folytatása következik.)

504.—1941. Meghívó a debreceni Kereskedő Társulat 1941 augusztus 7-én, csütörtökön d. u. fél 7 órakor a Társulat dísztermében tartja közgyűlését, melyre a Társulat tagjait az alapszabályok 10. paragrafusa alapján tisztelettel meghívja az Elnökség. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó és a közgyűlés alakulásáról. 2. Az 1940—41. évi zárszámadás előterjesztése. 3. Az 1941—42. évi költségeloirányzat előterjesztése. 4. Az

iskolák épületeinek tatarozása céljából felveendő kölcsön tárgyalása. 5. A választmány részleges megújítása az alapszabályok 16. paragrafusa szerint. 6. Esetleges indítványok. Amennyiben a fenti közgyűlés határozatképes nem volna, a már ezúttal 1941 aug. 14-én délután fél 7 órára újabb közgyűlés a fenti tárgysorozati pontokban, a megjelenők számára való tekintet nélkül fogja meghozni határozatait.

HA NYARALNI MEGY,  
VAGY HOSSZABB IDŐT TÖLT TÁVOL OTTHONÁTÓL:  
BIZTOSÍTSON BETÖRÉSESE LOPÁSI KÁR ELLEN!

## APRÓHIRDETÉSEK

### ALKALMAZÁST nyer férfi

**Fodrászsegédet** állandó munkára felveszek. — Eötvös 64. Kárpóti. 1622

**Erdős** fiút péktanulónak felveszek. Nyil 79. 1631

**Kerékpározni** tudó kifutófiút pékségbe felveszek. Nyil 79. 1632

**Drogista** tanulónak 4 középiskolát végzett fiút felvesz Jóna és Jóna drogéria. 1602

**Házmasternek** rendszerelő házaspár felvétetik. Csapó 88. 50

**Kocsis**, egy ló mellé, szikvízüzembe azonnal felvétetik. Miklós 41. Vendéglő. 1606

### Teherautó- fuvarozót

keresünk 500 vagon tőzifa szállításához Ungvár vidékére. — Címzett kiadóhivatal közvetít.

**Kifutót**, fiatal, ügyes, biciklizni tudót felveszek. Ecetgyár, Széchenyi 48. 48

**Azonnalra** egy jobb munkás cipészsegédet felveszek. Wesselényi 107. 1583

### ALKALMAZÁST nyer nő

**Iparvállalat** keres nagy gyakorlatú bíró öske-resztény gép- és gyorsírónt állandó alkalmazásra. (Eldője 18 év után, férje elhelyezése miatt lépett ki.) Ajánlkozók bizonyítványmá-solatukat fizetési igényük jellegére küldjék be a kiadóhivatalba. 729

**Hölgyfodrász** segédki-asszonyt magas fizetés-sel állandóra felveszek. Nagy, Baltazár Dezső 14. 1624

**Kifutóleány**, ki már fű-szerületben volt, fel-vétetik. Meszena 1. 1629

**Keresek** 8 éves kisleá-nyom mellé németül be-szélő zsidó leányt, ki a háztartásban is segéd-kezik. Cím: Eötvös 1. 1616

**Bejáró** mindenek leányt vagy asszonyt felve-szek. Bujdosó 46. 1610

**Angóra** nyulak kezelé-séhez egyszerűbb fiatal leány felvétetik, hozzá-értés nem szükséges. Pacsirta 58. 1599

### ALKALMAZÁST keres nő

**Nyugdíjából** élő idős hölgy jobb zsidó esa-ládnál otthont keres. Ajánlatokat „Idős nőlgv” jellegre. 1619

### HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

**Főző** mindenest éves bizonyítványokkal fel-veszek. Dr Hegedűs, Deák Ferenc 19. III. 14. 1625

**Parketthez** értő bejáró-nő felvétetik. Hatvan 6. III. 10. 1627

**Bejárónőt** délelőttre fel-veszek. Horváth Sándor, Hunyadi 18. 1628

**Jól főző** szakácsnőt ke-resek vidékre 1-re vagy 15-re. Jelenkezni lehet délelőtt Balogh Lászlónénál, Péterfia 42. I. em. 1613

**Jó bizonyítványokkal** rendelkező szakácsnőt keresek tanvára kis családdhoz. Dolga kizárólag a főzés, konyha-rendbentartás. Jelent-kezni 30-án vagy 31-én déli 11 és 12 óra kö-zött a kiadóhivatalban. 1596

**Mindenek**, parketthez értő, jó bizonyítvány-nal elsejére felvétetik. Hatvan 6. III. em. 9. 1601

**Főző** mindenest jó bi-zonyítvánnyal felve-szek. Arany János 2. I. emelet 3. 53

### AJÁNLAT

**Vasutas**, katona, pilóta, egyenruhákat bizalom-mal készíttesse Tegdes-nél, püspöki palota, Déri sarok. 1538 8. 30

**Legolesóban** fest, tisz-tít Weisz, Arany János ucca 29. szám. 1940 vv.

**Ciánoztasson** Csala ciá-nozó vállalattal. Lakás-vizsgálatok felelősség-gel. Rákóczi u. 9. Tele-phon 14-27. 711 9. 20

**Aranyat**, ezüstöt, bril-liánt legmagasabb ár-ban bevált Pollák End-re ékszerész, Hatvan 2. 1085 8. 31

**Kellemes lakás**, finom koszt a Hungária pan-zióban, szobák napok-ra és hónapszámra. Fe-renc József 59. Tele-phon: 23—39. 800 vv.

**Prima élesdi oltott** és darabos mész, cement, gipsz, folyamhomok és egyéb építési anyag ál-landóan kapható Kár-pátaljai Fa- és Szén-kereskedelmi Kft-nél, Debrecen, Széchenyi 8. Telefon 15-47. 1794 8. 5

**Varrógépek**, kerékpá-rok, alkatrészek min-den géphez olcsón. Ja-vítások jótállással. Vél-tel, csere, kölcsönzés. Eisenberger, Csapó 101. 644 8. 17

**Poloskairást** ciángáz-zal, lakások vizsgálásá-za felelősséggel vállal Eis-zoltán, Kígyó ucca 5. szám 695 10. 17

**Légtartalmi** víztartályo-ka, boros, ecetes, cse-res, forgó hordókat ké-szít Varga, Hatvan 68. 719 8. 18

**Függönyöket**, csipke-szővet, kölpányagokat, sőtélképpettyes és min-tás imprimé anyagokat olcsón. Bolthermere 36. Keresztépület. 1630 vv.

**Udvari helyiségben** fotell, szolon, matrac kapható. Dégenfeld tér 3. 1609

### KERESLET

**Kenyérhajút** veszek. Ir-jon levelezőlapot, érte küldök. S. T. Domokos Lajos ucca 6. 1011

**Fogaranyat**, ékszer-t, ezüstöt legmagasabb árban veszek. Fränkel, Piac 56. ezülett Froh-ner mellett. 1141 8. 24

### OKTATÁS

**Naményi Zoltán** gyors-író, gépíróiskolában nyári tanfolyam. Vidé-kieknek vasútkedvez-mény. — Államvizsga. Batthyány 1. 1268 8. 28

**Nyári gyorsíró- és gé-nírótanfolyam** a Simai gyorsíróiskolában. Piac 73. Államvizsga. 1675 8. 4

**Okleveles tanító** vizsgá-ztatást, gimnáziumi nyelv oktatást vállal garan-ciával. Szöllősi trafik. Püspöki palota. 32

**Zongorizni** tanítok. — Eötvös 48. 1603

### TELJES ELLÁTÁS

**Zsidó** diákoknak olcsó szállást keres a zsidó gimnázium igazgató-sága. 1605

### BÜTOR

**Minek** a fényes kirá-kat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat előnyös fizetési felté-lekkel, udvari bútorüz-letemben, Piac 71. 584 8. 15

**Modern háló**, kombi-nált szekrény, fotelek, konyhaberendezés, an-tik komót. Kossuth 51. 1788 10. 4

**Hálószobák**, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések — Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 752 10. 19

**Eladó** egy teljes ke-ményfa háló, garantált liszta, esetleg felerész-ten is és egy börgarni-túra. Csokonai 31. 1600

### AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

500-as oldalkocsis mo-torkerékpár, üzembé-pek, eladó Nagy Zoltán-nál, Miklós 49. 1611

### 5 tonnás teherautó

és hozzátartozó pótkocsit kifogástalan gumikkal megvétel-re keresünk. Aján-latokat Debreceni Működgyár r. t. Deb-recen, Fűrdő u. 2. sz. alá kérjük.

**Strapabíró** oldalkocsis motorkerékpár eladó. Cím a kiadóban. 865 vv

### ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG

10+4½ méteres üzlet-heység Péterfia 61. alatt kiadó, ha az át-alakítást maga vállalja. 1091

**Raktárhelyiséget** kere-sünk közelünkben else-jére. Műszaki társaság, Hunyadi tizenhét. Tele-phon 24-45. 1617

### ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

**Sok** vevővel rendelkező kisebb fűszerüzlet el-költözés miatt azonnal eladó. Cím a kiadóban. 49

### KIADÓ LAKÁS egyszobás

Új házaspárnak szoba, konyha kiadó központ-ban. Cím a kiadóban. 1621

### KIADÓ LAKÁS kétszobás

**Ferenc József út 41.** alatt 2 szoba, fürdőszo-bás lakás központi fű-téssel szeptember 15-re elkészül, esetleg orvosi rendelőnek vagy irodá-nak való átalakítással kiadó. Halász ügyvéd, ugyanott. 39

**2 szobás** egyedülálló mellékkeliségekkel, — nagy kert, villamos, augusztus elsejére lehe-lőleg nyugdíjas ház-as-párnak kiadó. Érdek-lődni Tegdes, Bözör-ményi út 12. 1597

**Két** szoba háztartás-nélküli lakónak, irodá-nak, rendelőknek köz-ponti fűtéssel kiadó. Széchenyi 14. Kereszt-épület. 52

**2 szoba** lakásnak, ren-delőknek, irodának azon-nal kiadó. Arany János 2. 54

### LAKÁST KERES

**Különbejárátú** csinosan bútorozott szoba kiadó. Komlóssy út 32. 1526

### BÜTOROZOTT SZOBA

**Központi** fűtésű büto-rozott szoba melegvízű fürdőszoba használat-tal kiadó. Telefon 26-29. 1626

**Különbejárátú** búto-rozott szoba kiadó. Hu-nyadi 24. földszint. 1629

**Kiadó** azonnal külön-bejárátú kitűnő kisebb bútorozott szoba emele-ten. Péterfia 48. 1615

**Különbejárátú** búto-rozott szoba kiadó. József kir. herceg 35—37. I. em. II. lépcső. 1592

**Bútorozott** szoba fürdő-szobahasználattal kiadó Svetits palota I. udvar 2. 1548

**Különbejárátú** búto-rozott szoba villanyal augusztus elsejére ki-adó. Kishegyesi 17. 1585

**Kiadó** különbejárátú kétszobás uccai búto-rozott lakás. Cím a ki-adóban. 1534

**Bútorozott** szoba, ki-sébszerű, havi 20 pen-gőért kiadó. Dr Verő László, Ferenc József út 58. II. emelet 29. ajtó. 1607

**Nagyerdőn** nyaralóknak Kardos ucca 13. számú villában különbejárátú bútorozott szoba kiadó, esetleg ellátással. 1604

**Bútorozott** szoba kiadó egy-két személy részé-re, ugyanott jó házi-koszt is kapható. Lor-ántffy 27. 1594

### VEGYES

**Leánderek** jó ládákban eladók Honvédtemető u. 6. sz. 333 v.v.

**Grafológusnő** bárkinek kézírásából biztos ana-lízist nyújt. Széchenyi 43. 1520

**Tell** nagyobb mennyi-ségben is kapható. Ten-gerész 2. 1593

**Barna** vadászkutya ke-resi igazolt gazdáját. — Zwingli u. 3. 1586

### ELVESZETT

**Elveszett** Vilmos csá-szár út 32. szám alól egy fekete puli kutya, ki megtalálja a vissza-hozza, jutalomban részesül. 1584

### HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

**Férfiöltöny**, nadrág el-adó. Bika bérház fél-emelet 2. 9—10 között. 1608

### INGÓSÁG VÉTEL

#### Keresünk

azonnali megvételre be-tegtalókoscsikat, régi bú-torokat, zenélő verketek régi ékszereket. Magas árat fizetünk perzsa, v. gyapjúszőnyegekért. In-góságközvetítő, ref. püs-pöki palota. 1131 vv.

### INGÓSÁG ELADÁS

**Ablakok** kitűnő álla-potban, 6 drb 90x175, 2 drb 40x175, 2 drb 60x160 méretűek, el-adók. Mittelmann asz-talosműhely. Piac 77. 768 vv.

**Sírkirítész** kovácsolt vas-ból cea 16 méter hosszú egy méter magas eladó, Kossuth u. 40. 1326

**Eladó** ruha és fűszosár, hűtőszék, 1-es rezsó, gereblye, 3 agú vasvilla, kátránykanna, réz víz-csap, kályha, sertiék, nek árpapörkölt. Kan-dia 7. I. ajtó. 1367

**Fehér** zománc luxus kivitelű kályha, győ-nyörű piros selyemfü-göny, Biedermayer dió-fasztal, axminster ebédlőszőnyeg és egy teljesen új nagy stelá-zi elköltözés miatt el-adó. — Megtekinthető 30-án és 31-én délelőtt Ferenc József út 39. I. em. 1. 1612

**Eladó** göré. Sinav Mik-lós 35. 1598

**Gázrezsó**, mosóteknők, káposztásdésza, rézesil-lárok, fafüggönyrudak olcsón eladók. Vilmos császár körút 36. 1618

**Eladó** ebédlő szalon-bútor, több ingóság, 6 vaskályha. Baltazár 9. 51

**Középkertmértű** álló kaptárok eladók. Nvi-lastelep, Honti u. 21/c. 1591

**Eladó** kétsütős takaréktűzhely. Bocskai téri III. bérház II. em. 6. 1588

### INGATLANT KERES MEGVÉTELRE

4—500 négyszögöles kerti földet vennék havi törlesztésre, köz-vetítőt díjazok. Elías, Erzsébet u. 10. 1143 vv.

**Adómentes** kétszobás, kertes kis családi házat keresek megvételre. — FAKSZ vagy LÁB köl-csönös előnyben. Aján-latokat „4—5000-ig” jellegre a kiadóba ké-rek. 1356

### ELADÓ HÁZ

**Négyszobás** modern vil-la 412 négyszögöl kert-tel, adómentes, építke-zési teherrel eladó, Had-házi ucca 26/b. Megte-kinthető délelőtt 11-től 1-ig. Értekezni Péterfia 34. 115+

**Beköltözhető** azonnal Borz ucca 16. sz. 2x2 szobás magas földszin-tes prima épület 16.000 P. Balázs iroda, Rákosi Jenő 5. 1623

**Adómentes** ház három-rendbeli lakással, egy azonnal beköltözhető. Értekezni Sas 4. Virá-g-üzet. 1631

**Kétszobás** örökklás különálló épület, elke-rihető udvarral, víz-vezetékkel, gázzal, kö-zel a nagypostához, el-adó, Cím a kiadóhiva-talban. 1631

### FÖLDBERLET

**Hajdúszoboszlón**, a fűrdő mellett lévő Bános-szőlőskertben egy 944 □-öles és egy 832 □-öles telek eladó. Cím a kiadóban. vv. 260

**Elepen** 82 hold föld, ebből 72 hold prima búzatermő, jókarban levő, tanyával garan-ciaképes gazdának bé-readó. — Értekezhetni Városi Takaréktörvén-yosztályánál. 1614

### ELADÓ FÖLD

**Nyole** hold tanyás föld szőlővel Bellelő 90. sz. alatt eladó. Ér-deklődni Bercsényi u. trafik. 713 8. 3

**Horthy-kertben** 200 □-öles konyhakert veteménye elköltözés miatt eladó Parkas, Széchenyi u. 60. 1328 v. v.

### ELADÓ ÁLLAT

**Angóra** nyulak ketre-cestől eladók. Balmaz-újváros, Petőfi 1. 1595

### Szerkesztőnél jelölés:

PÁLFI JÓZSEF

### Kiadósnál jelölés:

IFJ. SZIGETHY GYULA

igazgató

Kiadja és nyomja a

TISZANTULI KÖNYV- és LAPKÁDO

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

feladta nyomdavezető

SZIGETHY KÁROLY.